



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9482-е заседание

Понедельник, 20 ноября 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Чжан Цзюнь/г-н Дай Бин

(Китай)

Члены:	Албания	г-жа Даутлари
	Бразилия	г-н Франса Данези
	Эквадор	г-н Перес Лус
	Франция	г-н де Ривьер
	Габон	г-н Бьян
	Гана	г-н Агьеман
	Япония	г-н Исиканэ
	Мальта	г-жа Фрейзьер
	Мозамбик	г-н Гонсалвиш
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Швейцария	г-н Хаури
	Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Содействие сохранению мира посредством общего развития

Письмо Постоянного представителя Китая при Организации
Объединенных Наций от 14 ноября 2023 года на имя Генерального
секретаря (S/2023/870)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-36337 (R)



Просьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание международного мира и безопасности

Содействие сохранению мира посредством общего развития

Письмо Постоянного представителя Китая при Организации Объединенных Наций от 14 ноября 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/870)

Председатель (*говорит по-китайски*): Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря, министров и других присутствующих в зале Совета Безопасности высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Алжира, Анголы, Аргентины, Австралии, Азербайджана, Бахрейна, Бангладеш, Многонационального Государства Боливия, Буркина-Фасо, Бурунди, Камбоджи, Канады, Чили, Хорватии, Кубы, Демократической Республики Конго, Дании, Джибути, Египта, Сальвадора, Эфиопии, Германии, Греции, Гайаны, Венгрии, Индии, Индонезии, Италии, Кении, Мали, Мексики, Марокко, Королевства Нидерландов, Нигерии, Пакистана, Панамы, Филиппин, Польши, Португалии, Катара, Республики Корея, Саудовской Аравии, Словении, Южной Африки, Южного Судана, Испании, Шри-Ланки, Таиланда, Турции, Украины, Боливарианской Республики Венесуэла и Вьетнама.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: президента Нового банка развития г-жу Дилму Руссефф и председателя Сети Организации Объединенных Наций по поиску решений в целях устойчивого развития, директора Центра по вопросам устойчивого развития при Колумбийском университете г-на Джеффри Сакса.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/870, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Китая при Организации Объединенных Наций от 14 ноября 2023 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Благодарю правительство Китая за организацию этих прений по важнейшему вопросу о взаимосвязи между развитием и сохранением мира.

Эта взаимосвязь является определяющей для деятельности Организации Объединенных Наций с самого начала ее существования. Наша Организация зиждется на трех столпах: мир, развитие и права человека. Это неоднократно подтверждалось. В Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года признается, что «развитие, мир и безопасность и права человека являются взаимосвязанными и взаимоусиливающими» (резолюция 60/1, п. 9). Хотя самого по себе развития недостаточно для обеспечения мира, оно необходимо, и невозможно достичь прочного мира без инклюзивного и устойчивого развития, которое позволяет обеспечить, чтобы никто не был забыт.

Разумеется, эта идея также лежит в основе Повестки дня на период до 2030 года и обозначенных в ней 17 целей в области устойчивого развития (ЦУР). Прогресс в достижении одной цели содействует достижению другой, также как неудача в одной области может свести на нет все достижения в целом. И ни одна неудача не является более катастрофической, чем неспособность предотвратить конфликт. Действительно, достижения в области развития часто оказываются в числе первых жертв войны.

Эту картину мы наблюдаем повсюду на планете: чем ближе страна к конфликту, тем дальше она от устойчивого и инклюзивного развития. За последние 10 лет конфликты вспыхнули в 9 из 10 стран с самыми низкими показателями развития человеческого потенциала. Неравенство и отсутствие возможностей, достойной работы и свободы порождают разочарование и приводят к насилию и нестабильности. Слабые институты и коррупция повышают риск возникновения конфликтов. Климатический хаос и деградация окружающей среды входят в число факторов, дополнительно усугубляющих кризис. В условиях все более обостряющейся чрезвычайной климатической ситуации, аномальной жары и растущей конкуренции за сокращающиеся ресурсы люди вынуждены перемещаться, а их уязвимость и незащищенность резко возрастают. В таких условиях организованные преступные группы, а также насильственные экстремистские и террористические группировки находят благодатную почву для своей деятельности, разрушающей социальную ткань общества, еще более обостряющей чувство незащищенности и снижающей эффективность управления. Вместе с тем отставание в развитии становится источником недовольства, которое повышает риск возникновения конфликта; обратное утверждение, впрочем, тоже верно. Развитие человеческого потенциала как светоч надежды способствует предотвращению конфликтов и обеспечению безопасности и мира. Именно поэтому усилия по укреплению мира и деятельность по обеспечению устойчивого и инклюзивного развития неотделимы друг от друга.

Миростроительство предполагает обеспечение продовольственной безопасности, доступа к образованию и возможностям в плане развития профессиональных навыков, здравоохранению и механизмам социальной защиты, а также уважения достоинства для всех людей. Миростроительство предполагает повышение устойчивости к климатическим потрясениям и инвестирование в связанные с адаптацией проекты. Миростроительство предполагает преодоление цифрового разрыва и использование преимуществ всеобщего охвата цифровыми технологиями, а также защиту от потенциальных угроз, связанных с новыми технологиями. Миростроительство означает обеспечение для женщин равных с мужчинами прав и участия в жизни общества, а также создание возможностей для молоде-

жи. Миростроительство означает увеличение объемов доступного долгосрочного финансирования для развивающихся стран во всех регионах мира, что позволит им направить средства на обеспечение общественных благ для своих народов и оказание им услуг.

С учетом того, что на сегодняшний день 85 процентов задач в рамках ЦУР не выполнены, мы должны принимать гораздо более оперативные и масштабные меры. Развивающиеся страны, особенно наименее развитые страны, сильно страдают от одновременно обрушившихся на них кризисов: непосильного долгового бремени, сокращения бюджетных возможностей и резкого роста цен, усугубления климатической катастрофы, усиления неравенства, ухудшения ситуации с безработицей и нищетой, а также затяжных последствий пандемии коронавирусной инфекции и неравномерного восстановления. В таких условиях возникают предпосылки для социальной напряженности и в конечном счете открытого конфликта. Мы должны принимать дополнительные меры для поддержки находящихся в тяжелом положении стран. Я выступаю за смелые шаги, с помощью которых наши глобальные институты, в том числе международная финансовая архитектура, будут в большей степени соответствовать современным реалиям и смогут более эффективно удовлетворять потребности развивающихся стран. Я предложил также ряд конкретных шагов, которые мы можем предпринять уже сегодня, включая инициативу по стимулированию достижения целей в области устойчивого развития на общую сумму 500 млрд долл. США ежегодно для снижения долгового бремени и высвобождения ресурсов для обеспечения долгосрочного доступного финансирования из многосторонних и частных источников, поскольку вложение средств в развитие сегодня подразумевает инвестиции в более мирное завтра.

Каждый день сотрудницы и сотрудники Организации Объединенных Наций работают по всему миру, чтобы на практике увязать между собой мир, развитие и справедливость. Наши страновые группы Организации Объединенных Наций возглавляют усилия в поддержку национальных приоритетов в области устойчивого и инклюзивного развития. Наши операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира оказывают помощь государствам-членам в урегулировании и разрешении конфликтов. Мои посланники и специальные

политические миссии Организации Объединенных Наций работают над созданием условий для политических процессов, оказанием посреднических услуг и предотвращением возникновения открытого конфликта, а наша Комиссия по миростроительству позволяет объединить усилия международного сообщества и направить их на обеспечение взаимозависимого и взаимоукрепляющего характера мира и развития. Призываю государства-члены укреплять Комиссию и способствовать повышению эффективности ее работы. Совет Безопасности, в частности, мог бы регулярнее обращаться к Комиссии за консультациями по вопросам связанных с миростроительством аспектов мандатов операций в пользу мира, а наши операции в пользу мира должны обладать большими полномочиями, чтобы принимать более активное участие в деле сохранения мира на всех этапах конфликта и во всех его аспектах.

Мы гордимся нашей работой, но мы также знаем, что необходимо сделать еще больше для объединения усилий по оказанию гуманитарной помощи и обеспечению мира и развития. В период роста напряженности и разрастания конфликтов я представил ряд предложений в рамках Новой повестки дня для мира. Эти идеи зиждутся на фундаментальных принципах, которые составляют основу Устава Организации Объединенных Наций и являются залогом стабильного мира. Мы выступаем с развернутой позицией, в рамках которой признается взаимосвязанный характер стоящих перед нами многочисленных проблем и четко демонстрируется наше стремление еще больше увязать усилия в интересах мира с достижением целей в области устойчивого развития. Прежде всего необходимо предпринимать более решительные шаги по повышению эффективности мер по предупреждению, в основе которых лежит всестороннее соблюдение всех прав человека, в частности гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав. Кроме того, необходимо добиться повсеместного изменения гендерной и межпоколенческой динамики во власти, в том числе в вопросах мира и безопасности. Уже давно пора принять меры, чтобы обеспечить конструктивное участие и руководящую роль женщин и молодежи в принятии решений, искоренить все формы насилия в отношении женщин и гарантировать защиту их прав.

(говорит по-французски)

В Новой повестке дня для мира изложена концепция предотвращения конфликтов, сохранения мира и содействия развитию, которая актуальна для всех, для каждой страны и во все времена. Мы как международное сообщество должны осознать, что мы сильны лишь настолько, насколько прочно наше самое слабое звено. Это чувство общей уязвимости должно воплотиться в общее стремление спасти жизни людей и защитить достижения в области развития, если они в какой-то момент где-то окажутся под угрозой. Поэтому я приветствую тот факт, что в сентябре по итогам организованного в рамках Генеральной Ассамблеи политического форума высокого уровня по устойчивому развитию была принята политическая декларация и коллективное обязательство государств-членов предпринимать

«смелые, решительные, ускоренные, справедливые и ориентированные на преобразования действия, опираясь на международную солидарность и эффективное сотрудничество на всех уровнях» (резолюция 78/1 Генеральной Ассамблеи, приложение, п. 9).

Сегодня я призываю все государства-члены к тому, чтобы они приняли участие в Саммите будущего, руководствуясь тем же духом солидарности и целеустремленности. Для обеспечения мира и содействия развитию мы должны отказаться от пагубной логики антагонизма, вновь встать на путь сотрудничества и найти в себе мужество идти на компромиссы. Центральное место в этих жизненно важных усилиях должен занимать Совет Безопасности.

Председатель *(говорит по-китайски)*: Я благодарю Генерального секретаря Гутерриша за его доклад. Его глубокий анализ и важное понимание вопроса, а также выдвинутые им идеи чрезвычайно важны для следующего этапа нашей работы и сегодняшнего обсуждения. Еще раз благодарю его.

Сейчас я предоставляю слово г-же Руссефф.

Г-жа Руссефф *(говорит по-английски)*: С момента создания Организации Объединенных Наций в 1945 году мир претерпел значительные изменения. С учетом проблем, с которыми сталкивается человечество, центральная тема этого заседания «Поддержание международного мира и безопасности: содействие сохранению мира посредством общего развития» представляется весьма актуальной,

и я благодарю правительство Китая за приглашение выступить на этом важном заседании.

Широкое, плодотворное и основанное на уважении сотрудничество между странами, способствующее диалогу и достижению консенсуса, входит в число руководящих принципов для обеспечения мира и развития, которые необходимы нам для преодоления периода серьезной нестабильности и потрясений, который сегодня переживает наш мир. Хотела бы напомнить Совету, что еще в 2011 году, когда я занимала пост президента Бразилии, мы предложили провести прения по вопросу о взаимосвязи между безопасностью и развитием (см. S/PV.6479). Тогда Совет подчеркнул, что восстановление и оздоровление экономики стран относятся к важнейшим элементам долгосрочного развития обществ и формирования устойчивого мира. Однако с тех пор, как мы видим, кризисы лишь усугубляются.

Для обеспечения устойчивого мира необходим комплексный подход, при котором учитываются не только причины насилия, но и социально-экономическая ситуация. Нищета сама по себе не объясняет насилия, и не все люди или группы, живущие в нищете, проявляют агрессию, однако социальная, политическая и экономическая изоляция может стать причиной возникновения, продолжения или неоднократного применения насилия, которое подпитывает конфликты. Очевидно, что развитие, мир, безопасность и права человека взаимосвязаны и помогают обеспечению друг друга. Если мы стремимся к миру, то нам необходимо экономически и социально всеохватное развитие.

В мире происходят накладывающиеся друг на друга кризисы, включая медленный рост и высокую инфляцию; резкое усиление неравенства; протекционизм, приводящий к сбоям в глобальных цепочках создания стоимости; серьезные геополитические конфликты, приводящие к огромным человеческим жертвам, и чрезвычайно сильное изменение климата, приводящее к повышению температуры и распространению стихийных бедствий. Ужасным последствием этого стало то, что сегодня проблемы с безопасностью и нестабильностью стали скорее правилом, чем исключением.

Финансовый неолиберализм превратил кредиты и финансирование из движущей силы развития реального сектора экономики в факторы,

сдерживающие его. И они стали препятствиями, которые находятся в центре безудержных спекуляций, что оттягивает на себя все ресурсы. Растущая концентрация доходов и богатства в руках горстки субъектов резко усилила неравенство в развитых странах и одновременно привела к росту уровня бедности, спекуляциям и череде долговых кризисов в развивающихся странах.

Из-за слабого регулирования международной финансовой системы не удастся предотвращать повторяющиеся кризисы, связанные с усилением финансового сектора. Меры регулирования, рекомендованные после кризиса 2008-2009 годов, по сути, не смогли предотвратить появление новых спекулятивных пузырей или проблем с избыточной ликвидностью. Темпы глобализации замедлились после последнего мирового финансового кризиса и также оказались под угрозой из-за пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) и ухудшения геополитической обстановки. Избрание политики «разори соседа», которая привела к первой и второй мировым войнам, в сочетании с политикой «снижения взаимозависимости» и «снижения риска» усилило эти и без того серьезные тенденции.

Динамика глобализации вызвала глубокую взаимозависимость экономик и регионов мира, причем эта взаимосвязь растет параллельно с увеличением объемов международной торговли, повышением плотности глобальных цепочек создания стоимости и распространением потоков капитала. Сегодня экономические кризисы, геополитические конфликты, пандемия COVID-19 и особенно подъем безудержного протекционизма вызывают вспышки насилия и возобновление региональных конфликтов.

В последнее время реакция на эти факторы вызвала к жизни очевидные многосторонние тенденции среди стран с формирующимся рынком и развивающихся стран, а также в таких регионах, как Азия, Ближний Восток, Африка и Латинская Америка. Поскольку обособить разные части мира становится все труднее, то необходимо срочно купировать тенденции к дроблению и конфронтации, сложившиеся в последние годы.

Мы знаем, что попытки возвести непреодолимые барьеры могут привести к разрушительным последствиям. Растущая тенденция к усилению многосторонней системы фактически является спо-

собом обойти протекционизм крупных экономик и важным инструментом создания благоприятных для экономического роста и развития условий. Это также обеспечивает появление новых участников экономической и финансовой системы в качестве стран с формирующимся рынком.

Стремление к миру, устойчивому и свободному от социальных барьеров развитию для всех может воплотиться в жизнь, если будет основано на принципах консенсусной многосторонности и международного сотрудничества. Неспособность же придерживаться этих принципов, что сегодня наблюдают члены Совета, приводит к сильнейшим сбоям в системе международного управления.

Организация Объединенных Наций была создана для того, чтобы предотвратить втягивание человечества в конфликты, подобные кровопролитной Второй мировой войне. Принципы и ценности, лежащие в основе Организации Объединенных Наций, являются важными и огромными достижениями человечества, поскольку имеют решающее значение для создания условий для достижения консенсуса ради сотрудничества, диалога и взаимопонимания, особенно когда речь идет о предотвращении или прекращении насилия и войн. Раз уж Организация Объединенных Наций не смогла справиться с растущей геополитической напряженностью, а так называемые бреттон-вудские учреждения — Международный валютный фонд, Всемирный банк и Всемирная торговая организация, — не продемонстрировали способности переломить тенденции к геоэкономической фрагментации и росту социальной нестабильности, то перед нами встала задача расширить возможности Организации Объединенных Наций и реформировать бреттон-вудские учреждения. Это необходимо для создания системы способной справляться с любыми видами кризисов. Надо отказаться от условий, навязываемых международными финансовыми учреждениями развивающимся странам и странам с формирующейся рыночной экономикой, когда последние сталкиваются с кризисами. Важно отказаться от двойных стандартов спасения, применяемых во время кризиса. Если речь идет о банке, то его можно счесть слишком важным, чтобы дать ему обанкротиться. Но если речь идет о стране — неважно какого размера — то ее можно бросить на произвол судьбы.

Еще одним ярким симптомом недостаточной координации в работе международной системы управления является тот тревожный факт, что борьба с климатическим кризисом и достижение 17 целей в области устойчивого развития (ЦУР) не ведется в соответствии с решениями, принятыми на всех конференциях сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и других международных экологических форумах. Как отметил мой дорогой друг Антониу Гутерриш в своем выступлении на последней сессии Генеральной Ассамблеи (см. A/78/PV.4), нужно проявить решимость выполнить взятые на себя обязательства. Капитальные взносы, которые богатые страны обязались сделать в пользу развивающихся стран после пятнадцатой Конференции сторон, Повестка дня на период до 2030 года, определившая цели в области устойчивого развития, и даже Парижское соглашение — все эти обязательства так и остались на бумаге. Кроме того, в соответствии с принципом общей, но дифференцированной ответственности, прописанной в Киотском протоколе, на развитых странах лежит большая ответственность за финансирование борьбы с изменением климата. Это значит, что ни достижения целей в области устойчивого развития, ни успехов в борьбе с изменением климата не добиться без выделения и вложения дополнительных средств развитыми странами.

Беднейшим странам нужны дополнительные ресурсы для достижения целей в области устойчивого развития таким образом, чтобы не вгонять их в еще большие долги, которые сегодня ложатся на них непосильным бременем. Кроме того, ресурсы для смягчения последствий изменения климата должны предоставляться с уважением к полным и постоянным национальным суверенным правам развивающихся стран на все их богатства, природные ресурсы и все уровни хозяйственной деятельности. Поэтому для решения этих серьезных проблем необходимо добиться реального консенсуса и заново избрать курс на тесное сотрудничество между развитыми и развивающимися странами.

Многосторонние банки развития играют важную роль в финансировании развития и могут помочь странам с низким и средним уровнем дохода продвинуться по пути развития, решить проблему изменения климата и достичь ЦУР. При этом эти банки играют лишь вспомогательную роль, и

невозможно переложить на них ответственность за предоставление всех ресурсов на усилия по достижению развития, адаптации к изменению климата и смягчению его последствий, которые богатые страны обещали предпринять, но до сих пор не выполнили своих обещаний.

Развивающиеся страны часто страдают от последствий роста процентных ставок и обесценивания валют. Высокая задолженность этих стран, во многом вызванная неолиберальной политикой строгой экономии или нехваткой ликвидности, отразилась на их внешнем долге, и многие из них в результате оказались на грани дефолта. Развивающиеся страны и страны с формирующимся рынком с огромным трудом продвигаются по пути к процветанию, поскольку их население не может выдержать бремя финансирования борьбы с изменением климата.

Задача, стоящая перед большинством стран этой группы, заключается еще и в том, чтобы найти способ преодолеть сложившуюся ситуацию, когда они являются лишь поставщиками сырьевых товаров. Некоторым из этих стран необходимо провести индустриализацию с новыми характеристиками. Многие страны не прошли даже этап третьей промышленной и технологической революции. И теперь, в условиях четвертой промышленной революции, они рискуют превратиться в простых потребителей продуктов электронных платформ, ограничиваясь в своих экономиках лишь ролью пользователей цифровых приложений. Дело в том, что технологический разрыв между развитыми и развивающимися странами, и в первую очередь цифровой разрыв, порождает новое неравенство в развитии, с которым нам приходится иметь дело.

С другой стороны, важно учитывать, что понятия сотрудничества и консенсуса не совместимы с риторикой, в рамках которой нам пытаются навязать дискриминирующий взгляд на развитие, права человека и демократию. Это не отвечает нашим интересам и не может больше продолжаться. Организация Объединенных Наций была создана для защиты человечества от губительных идеологий, поддерживающих право ограниченной группы людей на культурное и моральное превосходство над людьми во всем мире. Политические модели, созданные на основе опыта одной страны, возведены в ранг единственно приемлемого стандарта для всего мира. Применение этого стандарта навязывается

в качестве обязательного. В случае же отказа эти ценности навязываются с помощью традиционных военных действий, переворотов, блокад и санкций.

Игнорировать богатейшее разнообразие человеческих обществ больше нельзя. Нельзя игнорировать различные траектории и модели развития, которым следуют разные страны. В плюралистическом и многополярном мире невозможно заставлять всех выбирать один-единственный путь развития или одно-единственное видение демократии. Неолиберальная концепция, предложенная одной страной на основе конкретного исторического опыта группе стран, в целом ряде стран привела к ослаблению демократии и возрождению фашистских режимов, а также может открыть путь к геноциду. При столкновении двух подходов все страны оказываются перед выбором: поляризация или общее процветание; менталитет «холодной войны» или многосторонний подход; копирование моделей развития других стран или построение собственного пути с учетом условий конкретной страны; борьба с изменением климата с помощью выделения существенного нового финансирования или бездействие и смирение с текущей ситуацией.

В результате серьезных вызовов социального и природного характера, с которыми мы сталкиваемся в текущем столетии, экономическое развитие всегда должно рассматриваться как устойчивое, инклюзивное и жизнестойкое развитие. Это означает, что оно в решающей степени зависит от здравоохранения, окружающей среды и обществ, построенных на основе равенства, а также от мира и стабильности в мире, где царят взаимопонимание, диалог и сотрудничество. Если мы действительно хотим обеспечить инклюзивное и устойчивое развитие в условиях всеобщего процветания и мира для всех, то для выхода из сложившегося тревожного положения необходимо в срочном порядке реформировать политические и институциональные структуры и непременно вывести их на новый уровень. Без инклюзивного и устойчивого развития невозможен мир. Без мира невозможно обеспечить стабильность и безопасность.

Недопустимо отвергать различные пути и модели развития, которым следуют разные страны. Недопустимо навязывать единый путь развития и единственное видение демократии. Повышение эффективности международного управления лежит в основе построения будущего, в рамках которого

развитие будет общим благом для всех. По всем этим причинам необходимо обеспечить эффективную способность системы Организации Объединенных Наций к адаптации. Только таким образом мнение и права большей части человечества могут быть учтены.

Желаю Совету плодотворной и продуктивной дискуссии.

Председатель (*говорит по-китайски*): Я благодарю г-жу Руссефф за ее сообщение и выступление на этом заседании.

Слово предоставляется г-ну Саксу.

Г-н Сакс (*говорит по-английски*): Сегодняшнее заседание проходит в период нескольких крупных войн. В своем выступлении я упомяну четыре из них: войну на Украине, которая началась в 2014 году с насильственного свержения президента Украины Виктора Януковича; израильско-палестинскую войну, которая неоднократно вспыхивала с 1967 года; войну в Сирии, начавшуюся в 2011 году; и Сахельские войны, начавшиеся в 2012 году в Мали и распространившиеся на весь Сахель.

Может показаться, что эти военные конфликты невозможно урегулировать, но это не так. Более того, считаю, что всем четырем этим войнам можно быстро положить конец, придя к согласию в рамках Совета Безопасности. Одна из причин этого заключается в том, что крупные войны требуют ресурсов извне: как внешнего финансирования, так и поставок вооружений. Совет мог бы договориться и потушить эти ужасные войны путем отказа от их внешнего финансирования и поставок вооружений. Для этого необходимо соглашение между ведущими державами. Другая причина, по которой эти войны могут быстро завершиться, заключается в том, что они обусловлены экономическими и политическими факторами, которые могут быть урегулированы дипломатическим, а не военным путем. Устранив глубинные политические и экономические причины, Совет Безопасности может создать условия для мира и устойчивого развития. Позвольте мне одну за другой кратко рассмотреть каждую из этих четырех войн.

Война на Украине обусловлена двумя основными политическими причинами. Первая из них заключается в попытке расширения НАТО за счет Украины, вопреки своевременным и неодно-

кратным возражениям со стороны России. Россия рассматривает присутствие НАТО на Украине как существенную угрозу своей безопасности. Второй политической причиной является этническое разделение востока и запада Украины, частично по языковому и частично по религиозному признакам.

После свержения президента Януковича в 2014 году этнические русские регионы отделились от правительства, сформированного после переворота, и обратились с просьбой о защите и предоставлении автономии. Соглашение «Минск-2», одобренное Советом в резолюции 2202 (2015), предусматривало включение в Конституцию Украины положений о региональной автономии, однако, несмотря на поддержку Совета Безопасности, это соглашение так и не было выполнено Украиной.

С экономической точки зрения эта война обусловлена тем, что экономика Украины обращена как на запад — к Европейскому союзу (ЕС), так и на восток — к России, Центральной и Восточной Азии. Когда ЕС попытался заключить соглашение о свободной торговле с Украиной, Россия выразила обеспокоенность тем, что ее собственная торговля и инвестиции в Украину будут подорваны, если не будет достигнуто трехстороннее соглашение между ЕС, Россией и Украиной, обеспечивающее поддержание украинско-российской торговли и инвестиций наряду с торговлей между ЕС и Украиной. Это общеизвестный факт, имевший место в ходе торговых переговоров. К сожалению, ЕС оказался не готов к переговорам с Россией по такому трехстороннему соглашению, и вопрос о конкурирующей ориентированности экономики Украины одновременно и на восток, и на запад так и не был урегулирован.

Совет может быстро прекратить войну на Украине, устранив ее глубинные политические и экономические причины. Что касается политической сферы, то пять государств — постоянных членов Совета Безопасности (Группа пяти) должны договориться о предоставлении гарантий безопасности Украине, а также о том, что расширения НАТО за счет Украины не произойдет, тем самым сняв опасения России по поводу расширения НАТО. Совет должен также работать над выработкой долгосрочного решения в части организации государственного управления с учетом национального вопроса на Украине. Что касается экономики, то есть два фактора: политический и финансовый. С политической точки зрения, Украина экономически

заинтересована во вступлении в Европейский союз при сохранении открытых торговых и финансовых отношений с Россией и остальными странами Евразии. Украины должна придерживаться не избирательной, а всеохватывающей торговой политики, что позволит ей стать настоящим экономическим мостом между восточной и западной частями Евразии. Что касается финансовой стороны вопроса, то Украине потребуются средства для реконструкции и создания новой физической инфраструктуры, например скоростных железных дорог, систем использования возобновляемых источников энергии, сетей 5G и для модернизации портов. Как я уже говорил, рекомендую Совету Безопасности учредить новый фонд мира и развития для сбора необходимых финансовых средств с целью помочь Украине и другим районам, где ведутся военные действия, отказаться от войны в пользу восстановления и долгосрочного устойчивого развития.

Если рассматривать войну в Израиле и Палестине в аналогичном ключе, то и там ее можно было быстро прекратить, если бы Совет обеспечивал выполнение многочисленных резолюций, принятых им за несколько десятилетий, в том числе резолюции 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002), 1515 (2003) и 2334 (2016), призывающие к возвращению к границам 1967 года, прекращению поселенческой деятельности Израиля на оккупированных территориях и урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Очевидно, что Израиль и Палестина не смогли достичь соглашений, соответствующих этим резолюциям. Представляющие оба государства сторонники жесткой линии неоднократно разочаровывали тех, кто придерживается более умеренной позиции и стремится к установлению мира на основе принципа сосуществования двух государств. Поэтому, на мой взгляд, Совету Безопасности давно пора обеспечить выполнение своих решений путем реализации справедливого и долгосрочного решения, отвечающего интересам как Израиля, так и Палестины, а не позволять сторонникам жесткой линии с обеих сторон игнорировать мандат Совета, тем самым ставя под угрозу мир во всем мире.

Наша рекомендация Совету заключается в том, чтобы в течение нескольких дней или недель немедленно признать Государство Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме и суверенным контролем над исламскими святынями и принять

Палестину в качестве полноправного члена Организации Объединенных Наций. Для обеспечения безопасности в Палестине Совет должен сформировать силы по поддержанию мира, укомплектованные в значительной степени гражданами соседних арабских стран. Такой исход отвечал бы воле подавляющего большинства международного сообщества и явным интересам как Израиля, так и Палестины, несмотря на яростные возражения сторонников жесткого неприятия по обе стороны «баррикад».

Экономическая стратегия должна сопровождаться политической. Крайне важно, чтобы новое суверенное государство Палестина было экономически жизнеспособным, и я приведу несколько примеров того, как этого можно добиться. Но самое главное, и Израиль, и Палестина должны действовать в рамках комплексного плана устойчивого развития восточного Средиземноморья и Ближнего Востока, предполагающего поддержание климатической жизнестойкости и переход региона на «зеленую энергетику».

Точно так же Совет мог бы положить конец войне в Сирии. Война в Сирии началась в 2011 году, когда несколько держав региона совместно с Соединенными Штатами объединились в попытке свергнуть правительство президента Сирии Башара Асада. Эта в высшей степени ошибочная операция по смене режима не увенчалась успехом, но спровоцировала затяжную войну и масштабное кровопролитие и разрушения, в том числе древних объектов культурного наследия. Совет должен четко обозначить, что все члены Группы пяти и страны, расположенные по соседству с Сирией, полностью согласны положить конец всем попыткам добиться смены режима и что Совет Безопасности намерен тесно сотрудничать с сирийским правительством в вопросах восстановления и развития. С экономической точки зрения наилучшим вариантом для Сирии является интеграция в восточное Средиземноморье и регион Ближнего Востока, особенно с помощью создания физической инфраструктуры, соединяющей Сирию с Турцией, Ближним Востоком и странами Средиземноморья.

Война в Сахеле имеет схожие причины. Подобно тому, как в 2011 году региональные державы и Соединенные Штаты попытались свергнуть режим Башара Асада, державы НАТО аналогичным образом предприняли попытку свергнуть режим

Муаммара Каддафи. Преследуя эту цель, они совершили грубое нарушение мандата резолюции 1973 (2011) Совета Безопасности, которая санкционировала обеспечение защиты гражданского населения Ливии, но, конечно, не смену режима под руководством НАТО. Насильственное свержение ливийского правительства быстро отразилось на ситуации в обедневших странах Сахеля. Уже сама по себе нищета в странах Сахеля сделала эти страны весьма уязвимыми для притока вооружений и деятельности вооруженных формирований. Результатом стали непрекращающееся насилие и многочисленные перевороты, серьезно подорвавшие шансы на улучшение экономической ситуации.

Страны Сахеля представляют собой группу стран, испытывающих естественную потребность в региональных экономических инвестициях для развития инфраструктуры. Весь регион остро нуждается в инвестициях в целях электрификации, обеспечения цифрового доступа, доступа к водоснабжению и санитарии, к социальному обслуживанию, в частности образованию и здравоохранению, а также развития автомобильного и железнодорожного транспорта. Поскольку Сахель является одним из беднейших регионов мира, если не самым бедным, правительства этих стран совершенно не в состоянии обеспечить необходимые инвестиции. Повторю: Сахель, пожалуй, как никакой другой регион мира нуждается во внешнем финансировании для перехода от войны к миру и от нищеты к устойчивому развитию.

Все члены Группы пяти, да и весь мир, страдают от негативных последствий продолжения этих войн. Нагрузка на финансовые системы, экономическая нестабильность, угроза терроризма и более масштабных войн — вот цена, которую приходится платить всем странам. Совет Безопасности способен предпринять решительные действия для прекращения этих затянувшихся войн именно потому, что в интересах всех членов Совета, и в первую очередь Группы пяти, очевидно, необходимо положить им конец до того, как они перерастут в еще более опасные конфликты.

В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности наделен значительными полномочиями при наличии решимости у его членов. При необходимости он может развертывать миротворческие силы и даже войска. Он может вводить экономические санкции против

стран, не выполняющих его резолюции. Он может предоставлять государствам гарантии безопасности. Он может передавать дела в Международный уголовный суд в целях пресечения военных преступлений. Одним словом, Совет, безусловно, способен обеспечить выполнение своих резолюций, если того захочет. Ради мира во всем мире призываю Совет сейчас сделать выбор в пользу прекращения этих войн.

Совет может также расширить свой инструментарий и приступить к экономическому миростроительству наряду с ведением более привычной деятельности, касающейся в том числе границ, миротворцев и санкций. Я неоднократно высказывал идею о создании нового фонда мира и развития, который Совет Безопасности мог бы использовать для формирования позитивной динамики в поддержку устойчивого развития и сотрудничества с такими инвесторами, как, в частности, Всемирный банк, Международный валютный фонд и региональные банки развития, такие как Новый банк развития, для осуществления совместных инвестиций в миротворчество.

Я рекомендовал бы руководствоваться тремя принципами при создании такого фонда. Во-первых, его финансирование должно осуществляться ведущими державами, которые передавали бы часть своих военных расходов на миротворчество во всем мире. Так, Соединенные Штаты тратят на военный сектор около 1 трлн долл. США в год, а следующими по величине расходов являются Китай, Россия, Индия и Саудовская Аравия, совокупные военные расходы которых составляют примерно половину от американских. Если бы эти страны сократили военные расходы всего на 10 процентов и перенаправили сэкономленные средства в фонд мира и развития, то только это позволило бы получить около 160 млрд долл. США в год.

Во-вторых, в рамках фонда основной упор должен быть сделан на региональную интеграцию. Это имеет первостепенное значение как для миротворчества, так и для успешного развития. Украине была бы оказана помощь в интеграции как на западе, так и на востоке. Израилю, Палестине и Сирии была бы оказана помощь в интеграции в восточное Средиземноморье и на Ближнем Востоке. Странам Сахеля с помощью создания сети инфраструктуры была бы оказана помощь в преодолении пробле-

мы их отчужденности и недостаточной развитости сферы услуг.

В-третьих, фонд мира и развития должен сотрудничать с другими механизмами финансирования, такими как китайская инициатива «Пояс и путь», «Глобальные ворота» Европейского союза, Партнерство Группы семи (G-7) по вопросам глобальной инфраструктуры и инвестиций, а также получать в увеличенных объемах кредитование со стороны бреттон-вудских учреждений и региональных банков развития, к чему призывает Генеральный секретарь в рамках инициативы по стимулированию достижения целей в области устойчивого развития. Стоит отметить, что фонд мира и развития может стать инструментом для расширения инвестиционного партнерства между Китаем, ЕС, Соединенными Штатами и странами Группы семи. Это тоже способствовало бы установлению мира, причем не только путем прекращения нынешних войн, но и путем расширения сотрудничества между ведущими мировыми державами.

Прямо напротив нашего здания находится стена Исаии, на которой высечены пророческие слова великого еврейского пророка VIII века до нашей эры:

«И перекуют мечи свои на орала, и копыя свои — на серпы; не поднимет народ на народ меч, и не будут более учиться воевать» (Библия, Исаия, 2:4).

Пришло время вспомнить слова Исаии и прекратить эти бесполезные и разрушительные войны, сократить военные расходы и направить сэкономленные средства на инвестиции в образование, здравоохранение, возобновляемые источники энергии и социальную защиту. Как американец, я горжусь тем, что наш великий президент Франклин Делано Рузвельт был тем стратегом, который руководил работой по созданию этой великой организации. Я твердо верю в способность Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности поддерживать мир и содействовать устойчивому развитию. Когда все 193 государства-члена — 194 с учетом Палестины — будут соблюдать Устав Организации Объединенных Наций, мы вступим в новую глобальную эпоху мира и устойчивого развития.

Председатель (говорит по-китайски): Я благодарю профессора Сакса за его сообщение. Полагаю, что многие его соображения будут чрезвычайно полезны для нашего обсуждения.

Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве представителя Китая.

Хотел бы вновь поблагодарить Генерального секретаря Гутерриша, президента Руссеффа и профессора Сакса за их сообщения. Все высказанные ими соображения были действительно информативны. Позвольте мне также тепло приветствовать представителей государств-членов, участвующих в сегодняшнем заседании. Мир, развитие и права человека — это три основных направления деятельности Организации Объединенных Наций. Из всех трех именно развитие является ключом к решению всех проблем и основой для укрепления мира и защиты прав человека. На Совет Безопасности возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Важно признать неразрывную связь между миром и безопасностью. Для обеспечения прочного мира мы должны эффективным образом устранять коренные причины конфликтов и предлагать решения, способствующие развитию.

На протяжении многих лет отдельные очаги напряженности остаются незаживающими ранами. Некоторые из них возникают вновь и вновь, порождая тем самым порочный круг. Все эти ситуации требуют глубокого осмысления. Китай проводит эти открытые прения с целью поощрения более глубокого и широкого взгляда на вопросы безопасности, восполнения пробелов в рамках компонента развития Организации Объединенных Наций, распространения идеи развития во имя мира и поиска целостных и эффективных путей обеспечения устойчивого мира. Хотел бы отметить следующие моменты.

Во-первых, достижение важнейшего, инклюзивного и устойчивого развития лежит в основе сохранения мира и обеспечения стабильности в государствах. Большинство очагов напряженности, которыми занимается Совет Безопасности, находятся в менее развитых регионах, которые сталкиваются с такими общими проблемами, как нищета и неравномерное развитие. Надежные источники средств к существованию составляют основу для достижения национальной стабильности. Разви-

тие сельского хозяйства и достижение продовольственной самообеспеченности — это единственные действенные способы борьбы с голодом. Нарастание темпов развития промышленности и инфраструктуры представляет собой надежный способ улучшить условия жизни населения и создать новые рабочие места. Для охраны здоровья населения необходимо повысить качество медицинского обслуживания. Только при условии расширения охвата и повышения качества образования у молодежи может появиться надежда. Только ориентированное на интересы людей развитие и искоренение нищеты позволят нам устранить факторы, подпитывающие экстремизм, конфликты и насилие. Только путем обеспечения инклюзивного и устойчивого развития мы сможем заложить прочную основу для сохранения мира.

Страны с нестабильной обстановкой должны рационально распределять свой социальный капитал и обеспечивать равный доступ к государственным услугам. В частности, необходимо более эффективно координировать деятельность в целях развития на региональном уровне и защищать права всех сообществ и всех слоев общества, с тем чтобы обеспечить таким образом равные условия развития, а также уделять при этом особое внимание уязвимым группам и районам, испытывающим наибольшие трудности в плане развития, чтобы результаты в области развития приносили пользу всему населению на более справедливой основе. Исключительно важно предотвращать возникновение чрезмерного разрыва между богатыми и бедными, а также между развитыми и менее развитыми странами и содействовать возвращению государств на путь сохранения мира и обеспечения устойчивого развития.

Во-вторых, обеспечение взаимного уважения и совместного развития позволяет эффективно поддерживать международный мир. Отмечаем, что определенные страны используют демократию и права человека в качестве предлога для грубого вмешательства во внутренние дела других государств и даже навязывания другим моделей управления. Подобные действия стали причиной продолжительных беспорядков в ряде регионов, а также резкого роста числа покинувших свои страны беженцев и мигрантов, что в конечном итоге обернулось против самих нарушителей. Условия, в которых существуют государства, а также исто-

рические и культурные особенности различаются. Мы должны в полной мере уважать право каждой страны выбирать свой путь развития и поддерживать ее в выборе модели управления, соответствующей ее национальным особенностям, и в разработке стратегий развития, позволяющих эффективно использовать национальные богатства.

Конфликты, вновь и вновь возникающие в ряде африканских стран, явно свидетельствуют о том, что навязанные извне модели зачастую не пригодны для местных условий и создают еще больше проблем. Следует особо отметить, что сохраняющееся неравенство и дисбаланс в развитии между Севером и Югом имеют свою историческую логику. Развитые страны обязаны оказывать существенную помощь развивающимся странам в обеспечении развития и несут за это ответственность. В частности, развитым государствам следует должным образом выполнять свои обязательства по оказанию помощи в целях развития и оказывать реальную помощь развивающимся странам в наращивании их возможностей для самостоятельного развития.

Кроме того, необходимо сделать все возможное для того, чтобы развивающиеся страны могли воспользоваться преимуществами новых отраслей, в том числе цифровых технологий, чистой энергетики и искусственного интеллекта, что позволит им совершить скачок в развитии. В современном мире процесс глобализации сталкивается с определенными препятствиями, но региональное сотрудничество по-прежнему процветает и развивается. Необходимо добиться усиления экономической интеграции на региональном и субрегиональном уровне и способствовать комплексному развитию всех стран. Что касается сотрудничества Север — Юг и Юг — Юг и трехстороннего сотрудничества, то мы должны содействовать объединению усилий на международном уровне в интересах скоординированного развития и дать всем странам возможность в равной степени пользоваться плодами глобального развития. Только путем укрепления сообщества государств с общими интересами и построения сообщества с общим будущим для всего человечества мы сможем раз и навсегда устранить угрозы, связанные с различными проблемами в области глобальной безопасности.

В-третьих, необходимо обеспечить развитие и безопасность для всех и сформировать международное сообщество, способствующее развитию. В

последние годы развивающиеся страны добились значительных успехов, однако они по-прежнему остаются на обочине процесса глобализации и находятся в нижнем сегменте мировой производственно-сбытовой цепочки. Причина не в том, что развивающиеся страны работают недостаточно эффективно. Дело скорее в том, что развивающиеся страны не в силах справиться с несправедливостью и неравенством, лежащими в основе существующего международного порядка. Мы должны решительно отвергнуть политику протекционизма и подход, при котором страны — участницы международной торговли ставят свои интересы на первое место. Мы должны противостоять попыткам определенных развитых стран создавать препятствия для международного сотрудничества посредством подстрекательства к войнам, создания барьеров и нарушения целостности и функционирования цепочек поставок под воздействием таких факторов, как нынешние геополитические конфликты и побочные эффекты безответственной финансовой политики одной из ведущих держав. Многие развивающиеся страны сталкиваются с большими трудностями в процессе восстановления после пандемии, а некоторые государства и регионы страдают от потрясений или повышенных рисков. Такая ситуация не может не вызывать тревогу.

Мы поддерживаем Организацию Объединенных Наций в определении приоритетов повестки дня в области развития. Мы присоединяемся к призыву Генерального секретаря к активизации процесса реформирования международной финансовой структуры и поддерживаем идею об отведении развивающимся странам большей роли в глобальном управлении. Настоятельно призываем международные финансовые институты более эффективно удовлетворять насущные потребности развивающихся стран в финансировании деятельности в области развития, мер по борьбе с последствиями изменения климата и усилий по укреплению потенциала. В этой связи приветствуем более активную роль Нового банка развития, Африканского банка развития и аналогичных учреждений. Призываем развитые страны добросовестно выполнять свои обязательства по финансированию деятельности в области климата и передаче технологий и надеемся, что предстоящая двадцать восьмая Конференция сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, которая

пройдет в Дубае, принесет больше практических результатов в плане оказания помощи развивающимся странам с целью повышения их способности справляться с последствиями изменения климата.

Сохранение мира и устойчивое развитие всего человечества невозможно обеспечить в условиях, когда несколько стран продолжают богатеть, а большинство государств остаются бедными и катастрофически отстают в развитии. Мы должны сформировать способствующее развитию международное сообщество, призывать все страны идти по пути общего развития и коллективной безопасности, в стремлении к развитию учитывать интересы всех без исключения стран и не допускать причинения вреда какой-либо стране на пути к миру.

Китай выступает в роли созидателя мира во всем мире, способствует глобальному развитию и защищает международный порядок. В настоящее время в Китае проводится реформа, отвечающая самым высоким стандартам, и наша страна становится все более открытой. Модернизация по китайскому образцу приведет не только к новому витку развития в Китае, но и создаст новые возможности для развития стран во всем мире. Китай будет и впредь руководствоваться политикой добрососедства, основанной на принципах дружбы, искренности, взаимной выгоды и инклюзивности, и содействовать миру, стабильности, развитию и процветанию в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Китай создал механизм коллективного диалога и сотрудничества со многими странами Азии, Африки и Латинской Америки. Китай прилагает активные усилия для оказания помощи развивающимся странам, в особенности наименее развитым и находящимся в особой ситуации, в достижении развития на независимой основе и создании условий и укреплении основ мира и стабильности. Китай представил Инициативу в области глобального развития и Инициативу в области глобальной безопасности, которые служат конкретными примерами концепции развития в интересах мира и являются китайскими решениями, направленными на содействие глобальному развитию и всеобщей безопасности.

Китай будет и впредь поддерживать усилия Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, которые играют ведущую и координирующую роль в деле обеспечения глобального мира и развития. Китай будет прилагать усилия по линии Фонда глобального развития и сотрудниче-

ства Юг — Юг и совместной инициативы Китая и Организации Объединенных Наций «Фонд мира и развития», с тем чтобы увеличить объем ресурсной поддержки и придать новый импульс соответствующей деятельности Организации Объединенных Наций и ее государств-членов.

В заключение хочу отметить, что надеюсь, что сегодняшние открытые прения послужат для государств-членов возможностью не только подробно изложить свои позиции и мнения, но и выслушать друг друга и укрепить взаимопонимание. Наша общая цель — забыть о разногласиях, найти точки соприкосновения, добиться консенсуса и дать Совету Безопасности возможность более эффективно выполнять свою важную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово другим членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Гонсалвиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мозамбик приветствует инициативу Китайской Народной Республики по организации этих своевременных открытых прений на тему «Поддержание международного мира и безопасности: содействие сохранению мира посредством общего развития». Мы хотели бы выразить признательность Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу, главе Нового банка развития Ее Превосходительству г-же Дилме Руссефф и главе Сети Организации Объединенных Наций по поиску решений в целях устойчивого развития и директору Центра по вопросам устойчивого развития при Колумбийском университете г-ну Джеффри Саксу за исчерпывающие и содержательные сообщения, с которыми они выступили перед членами Совета по этой важной теме.

Вооруженные конфликты, особенно возникающие в результате борьбы за доступ к ресурсам, — это бич сообществ, государств и наций: они приводят к гибели множества людей, а также вынуждают все большее число людей покидать родные места и лишают их средств к существованию, что приводит к расширению масштабов нищеты. Многие национальные, а также региональные конфликты напрямую связаны с проблемой неравномерного развития, которая зачастую приводит к крайней нищете, непропорциональному распределению ресурсов и

отсутствию рабочих мест и инфраструктуры, что ставит население в уязвимое положение, особенно в менее развитых странах.

Проблемы с получением доступа к ресурсам и ненадлежащее использование новых технологий приводят к возникновению конфликтных условий, в которых могут возникать социальные волнения и угроза вооруженного насилия и которые могут быть использованы террористическими группами для вербовки в свои ряды новых членов за счет обещаний обеспечить их финансовыми доходами и доступом к ресурсам. Действительно, история показывает, что отсутствие устойчивого развития приводит к росту недовольства, несправедливости и неравенства. Поэтому обеспечение устойчивого и инклюзивного развития — это единственный путь к достижению прочного мира, устойчивого к потрясениям и кризисам нашего времени и объединяющего наши народы. Эта реальность побуждает нас задуматься о необходимости пересмотра стратегий разрешения конфликтов, особенно тех, которые вызваны нищетой и обусловлены доступом к ресурсам. Эти факторы, в свою очередь, затрудняют усилия государств по достижению, поддержанию и укреплению устойчивого мира.

Мир и безопасность, права человека, верховенство права и развитие определены как четыре основных направления деятельности Организации Объединенных Наций. Поэтому говорить о взаимосвязи между миром и безопасностью и развитием означает говорить о самой сути нашей Организации и об устремлениях государств-членов и народов, основанных на необходимости избежать повторения бедствий войн, а также устранить некоторые из их коренных причин.

Таким образом, взаимосвязь между прочным миром, инклюзивным развитием, безопасностью и стабильностью является неоспоримым фактом. Эта взаимосвязь подчеркивалась на различных форумах и площадках, включая Совет Безопасности. Международному сообществу напоминают о ее актуальности. В качестве одного из более недавних примеров отмечаю, что в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года было четко указано, что

«Обеспечение устойчивого развития невозможно без мира и безопасности, а без устойчивого развития мир и безопасность окажутся под угрозой» (*резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи, пункт 35*).

Сегодня, когда мы находимся на середине срока реализации целей в области устойчивого развития (ЦУР), мы с серьезной обеспокоенностью отмечаем, что задача по обеспечению того, чтобы никто не был забыт, становится все более труднодостижимой: на данный момент может быть выполнено лишь 12 процентов целей в области устойчивого развития, а остальные находятся под угрозой срыва. В отсутствие решительных мер по возвращению ЦУР в нужное русло неравенство внутри стран и между ними будет лишь расти. Нет необходимости подробно говорить о том, что чем больше возрастает неравенство, тем больше становится потенциал возникновения конфликта, поскольку неравенство может выступать в качестве одного из факторов конфликта или приводить к увеличению угрозы.

Мозамбик придает большое значение обсуждениям критически важной взаимосвязи вопросов мира, безопасности и развития в соответствии с недавно опубликованной Генеральным секретарем новой концептуальной запиской «Новая повестка дня для мира», в которой признается взаимосвязанный характер многих из стоящих перед нами проблем. В ходе открытых прений на тему «Мир и безопасности в Африке», посвященных влиянию политики развития на реализацию инициативы «Заставим пушки замолчать», проходивших под председательством Мозамбика и организованных Мозамбиком в марте, президент Республики Мозамбик Его Превосходительство г-н Филипе Жасинту Ньюси подчеркнул необходимость обеспечения социальной стабильности путем создания возможностей для развития человеческого капитала (см. S/PV.9299).

Благодаря этому опыту мы можем решительно подтвердить, что традиционные решения, которые носят исключительно военный характер, уже не могут рассматриваться как единственный способ достижения, поддержания и укрепления мира. Напротив, государства-члены должны выработать более комплексный и скоординированный подход с особым акцентом на укреплении взаимосвязи между направлениями общего развития в целях укрепления потенциала государств в области обеспечения и сохранения мира.

В этой связи важно уделять аспектам экономического, социального и инклюзивного развития такое же внимание, как и военным аспектам. Это связано с тем, что не урегулированные надлежащим образом экономические и социальные проблемы зачастую являются коренными причинами конфликтов и могут подпитывать насилие и нестабильность. Устранение этих факторов имеет решающее значение для построения устойчивого мира. Как четко отмечается в концептуальной записке (S/2023/870, приложение), обеспечение развития необходимо делать частью усилий на всех этапах предотвращения конфликтов, миростроительства и сохранения мира.

С учетом важности обеспечения учета потребностей всех групп населения в процессе восстановления, реконструкции и развития Мозамбик создал Агентство комплексного развития Севера, призванное содействовать комплексному социально-экономическому развитию пострадавших провинций Кабу-Делгаду, Нампула и Ньяса посредством обеспечения профессиональной подготовки и развития инфраструктуры населенных пунктов с упором на обеспечение трудоустройства женщин и молодежи. Аналогичным образом, Агентство комплексного развития северных районов занимается повышением качества жизни населения, обеспечивая доступ к чистой воде, медицинским услугам, образованию, земле и правосудию. Эти действия способствовали сокращению нищеты и неравенства, перекосов в развитии, а также укреплению прочного мира, социальной сплоченности и устойчивости к конфликтам.

Что касается обсуждаемой сегодня темы, то Мозамбик хотел бы обратиться к государствам-членам и призвать их сделать следующее.

Во-первых, избрать всеохватный и комплексный подход к развитию производственного потенциала наименее развитых стран путем облегчения доступа к более эффективным технологическим средствам производства, в том числе к необходимому финансированию сельскохозяйственного, животноводческого и рыболовного секторов, и это лишь некоторые из них.

Во-вторых, выполнить свои согласованные на международном уровне обязательства в части развития и принять конкретные шаги по обеспечению

нию доступа наименее развитых стран к новейшим технологиям как способу ускорения общего развития в целях поддержания прочного мира.

В-третьих, не допустить превращения новых областей знания и технологий в оружие и избрать ответственный подход к инновациям, подчеркивая при этом необходимость глобального управления для противодействия угрозам, исходящим от таких новых технологий, как искусственный интеллект и автономные системы вооружений.

В-четвертых, в соответствии с заявлением Председателя S/PRST/2011/4 облегчить доступ к финансированию наименее развитым странам и странам, находящимся в состоянии конфликта, в целях ускорения постконфликтного восстановления и оживления экономики, а также повышения их устойчивости к конфликтам.

В-пятых, уделять приоритетное внимание инвестициям, создающим добавленную стоимость сырья на месте его добычи, для повышения благосостояния и обеспечения занятости населения, особенно молодежи, а также расширения государственных возможностей направления инвестиций в социальную сферу, повышение индекса развития человеческого потенциала и доходов для содействия развитию.

В-шестых, укреплять доверие и стимулировать сотрудничество и коллективные действия, адаптируя усилия к местным и национальным условиям.

В заключение следует отметить, что, как подчеркнула Генеральная Ассамблея, для установления и укрепления прочного мира необходимо свободное от социальных барьеров и устойчивое развитие, которое, в свою очередь, требует мира и стабильности. В связи с этим мы хотели бы подчеркнуть необходимость устранения всех потенциальных факторов, лежащих в основе возникновения кризисов или конфликтов, для обеспечения прочного мира на основе общего развития. Этот целостный и комплексный подход соответствует концепции прочного мира, принятой Организацией Объединенных Наций.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поблагодарить Китай за проведение сегод-

няшних важных прений по вопросам мира и устойчивого развития. Хочу также поблагодарить всех докладчиков за высказанные ими соображения.

Когда все граждане страны не могут в равной степени пользоваться благами развития или не могут реализовать свои основные права человека, возрастает риск насильственных конфликтов. Наша задача как членов Совета Безопасности – поддерживать международный мир и безопасность, а это значит, что мы обязаны укреплять права человека и добиваться справедливого развития, чтобы предотвращать конфликты до того, как они выйдут из-под контроля.

Скажу прямо: продвижение принципов и укрепление системы прав человека не вызывают конфликтов, как утверждают некоторые. Однако нужно действовать на опережение, поскольку мы видели, как тяжело принимать меры после того, как конфликт уже вспыхнул. Возьмем, к примеру, проблему глобального дефицита продовольствия. Мы знаем, что конфликты – это главная причина голода, но мы также знаем, что голод – это движущая сила конфликтов. Наша задача – разорвать этот порочный круг. Соединенные Штаты гордятся тем, что в 2022 году за счет наших взносов было профинансировано более половины бюджета Всемирной продовольственной программы. Однако нам необходимо не только реагировать на текущие случаи массового голода, но и сообща работать над их предотвращением в будущем, независимо от того, идет ли речь о помощи с разработкой климатически устойчивых культур и методов ведения сельского хозяйства или о помощи семейным фермерским хозяйствам с обеспечением равного доступа к земле, информации и финансовой поддержке.

Та же идея равенства распространяется и на нашу стратегию финансирования. Вместе со странами «Группы семи» мы взяли на себя обязательство мобилизовать к 2027 году новые инвестиции на сумму 600 млрд долл. США в рамках Партнерства по вопросам глобальной инфраструктуры и инвестиций, включая сотни миллиардов долларов инвестиций со стороны частного сектора. Сейчас, когда ведущие мировые экономики мобилизуют финансирование на цели развития, нам всем необходимо гарантировать ответственное отношение и прозрачность такого кредитования; предотвращать, а не провоцировать возникновение неприемлемого уровня задолженности и даже долговых кризисов;

и всем вместе сесть за стол переговоров и помочь заемщикам, испытывающим трудности с выплатой долгов. Соединенные Штаты вместе с широкой коалицией работают над усилением многосторонних банков развития и расширением на сотни миллиардов долларов объемов доступного, безопасного и устойчивого финансирования, особенно для беднейших стран.

В этой и всей остальной работе по достижению всех целей в области устойчивого развития (ЦУР) Соединенные Штаты намерены ставить ЦУР 17 «Партнерство» во главу угла. Для этого мы будем работать на двусторонней и региональной основе с Организацией Объединенных Наций и другими многосторонними учреждениями.

Скажу прямо: сейчас, когда мы вновь берем на себя обязательства добиваться мира при помощи развития и развития при помощи мира, важно опираться на принципы прав человека и предотвращения конфликтов. И мы должны сделать так, чтобы никто не был забыт. В противном случае задача обеспечения развития становится все более сложной, и в конечном счете в вопросах обеспечения мира мы будем реагировать, а не действовать на опережение. Необходимо выявлять потенциальные источники нестабильности и места, где недостаточный уровень развития и несоблюдение основных свобод повышает риск возникновения конфликтов. В этой связи мы высоко оцениваем важную работу Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства по определению и поддержке государств и групп населения, находящихся в уязвимом положении.

Надеюсь, что сегодняшнее заседание придаст импульс расширенному взаимодействию Совета с этими организациями и поддержке их работы по предотвращению конфликтов, поскольку мы знаем, что такие кризисы приводят к огромному количеству бессмысленных жертв и разрушений и тормозят прогресс в достижении всех ЦУР. Нет сомнений, что работа предстоит непростая – мы это знаем наверняка. Но сейчас не время для цинизма. Скорее, настало время снова собраться и вместе взяться за дело.

Отмечая семьдесят пятую годовщину принятия Всеобщей декларации прав человека, мы должны убедиться в том, что устойчивое развитие основывается на принципах этого основополагающего

договора, участниками которого мы все являемся. Мы должны работать над тем, чтобы его положения на практике выполнялись и это ощущал каждый, чтобы мы смогли, наконец, воплотить мечту о мире без конфликтов. От этого зависит будущее наших детей и внуков.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Генерального секретаря за выступление. Благодарю также г-жу Руссеф и г-на Сакса за участие в этом заседании.

Хочу отметить три момента.

Начну с наблюдения: в свете масштабов международной напряженности нам необходимо пересмотреть наши методы работы. Для того чтобы действительно сложились условия для прочного мира, необходимо устранить первопричины конфликтов. Они неразрывно связаны с вопросами развития, как мы видим на примере Азии, Африки и Ближнего Востока.

Изменение климата и ухудшение состояния окружающей среды служат дополнительными факторами нестабильности, пагубные последствия которых будут усиливаться в ближайшие десятилетия. Установлению прочного мира способствуют инвестиции во все аспекты устойчивого развития. Инвестиции в образование, обеспечение защиты прав женщин, борьбу с изменением климата и сохранение биоразнообразия и здоровья, — это инвестиции в мир. И наоборот, обеспечение мира и безопасности является неотъемлемым условием устойчивого развития. Именно поэтому вся система Организации Объединенных Наций должна работать сообща: Совет Безопасности, Генеральная Ассамблея, организации, фонды и программы, а также все партнеры по процессу развития.

Во-вторых, представленная Генеральным секретарем Новая повестка дня для мира позволяет коллективно подтвердить приверженность государств-членов. Предложенная концепция, которую мы поддерживаем, соответствует правозащитному подходу, лежащему в основе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В нем развитие сочетается с поддержкой политических процессов, соблюдением прав человека и выполнением мандата операций в пользу мира. Франция внесла свой вклад в разработку этой стратегии и призывает все государства-члены взять ее на вооружение. Однако нельзя упускать из виду тот

факт, что развитие не может быть универсальным ответом на угрозы международному миру и безопасности. Именно поэтому существует Совет.

Несмотря на все механизмы предотвращения и миростроительства, мы обязаны принимать меры в ответ на возникающие кризисы. И мы обязаны поддерживать выполнение мандата Организации Объединенных Наций, в том числе применительно к миротворчеству и правам человека. В заключение хочу призвать к коллективным действиям, в которых Франция намерена сыграть свою полноценную роль.

Франция озвучила этот призыв в июне на Саммите по разработке нового глобального финансового пакта. Участники саммита придали импульс этой деятельности на самом высоком уровне и предложили конкретные решения, основанные на потребностях развивающихся стран. Это требование к проявлению международной солидарности лежит в основе Парижского пакта в интересах народов и планеты.

Нужно также добиваться положительной динамики применительно к экономическому и социальному развитию и действиям по борьбе с изменением климата и сохранению биоразнообразия. Такова цель инициативы «Великая зеленая стена для Сахары и Сахеля», направленной на преодоление последствий изменения климата, борьбу с опустыниванием, нехваткой продовольствия и нищетой и осуществляемой на территории, простирающейся от Сенегала до Джибути. Франция помогла собрать 16 млрд долл. США на ее реализацию.

Наконец, хочу напомнить о нашем коллективном призыве к укреплению Механизма климатической безопасности Организации Объединенных Наций. Совет должен иметь способность более эффективно оценивать, прогнозировать и предотвращать влияние изменения климата на мир и безопасность и делать соответствующие выводы.

Г-жа Фрейзер (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю докладчиков за их выступления.

Мальта твердо убеждена в том, что обеспечение устойчивого развития и соблюдение прав человека имеют решающее значение для устране-

ния проблем, связанных с неравенством, недовольством и отчуждением. Зачастую к нестабильности и конфликтам приводят именно они.

Проблемы, с которыми сталкиваются те, кто находится в уязвимом положении, особенно в затронутых конфликтами странах, многообразны: от негативных последствий изменения климата до дефицита продовольствия и воды и от вынужденного перемещения до усиления неравенства. Такое несоразмерно сильное воздействие на источники средств к существованию людей по-прежнему ограничивает их возможности по обеспечению устойчивого развития в интересах нынешнего и будущих поколений.

В связи с этим Мальта признает ответственность Совета Безопасности за решение таких разнообразных задач. В рамках нашего подтвержденного доверия к многостороннему подходу мы верим в инклюзивные подходы к обеспечению устойчивого мира, при которых учитываются мнения всех заинтересованных сторон. В основе такого комплексного видения лежит задача по обеспечению устойчивости по трем направлениям развития: экологическому, социальному и экономическому.

Устойчивое развитие является фактором, способствующим предотвращению конфликтов и миростроительству, поскольку открывает возможности для существенных преобразований в обществе. Оно повышает способность к адаптации, смягчает последствия и формирует устойчивость к текущим и будущим потрясениям. Кроме того, подчеркиваем, что права человека, демократия, верховенство права и эффективное управление с одной стороны и инклюзивное и устойчивое развитие с другой являются неделимыми, взаимозависимыми и взаимоукрепляющими факторами.

Призываем придерживаться общесистемного подхода к миростроительству. Выступаем за дальнейшее развитие сотрудничества между органами Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, Генеральную Ассамблею и Экономический и Социальный Совет, а также такими структурами, как Комиссия по миростроительству и Совет по правам человека.

Благодаря неустанной работе миротворческих миссий Организации Объединенных Наций, специальных политических миссий, региональных отделений и страновых групп мы можем более эф-

фактивно выявлять коренные причины нестабильности и предоставлять сообществам инструменты для уменьшения угроз.

Европейский союз (ЕС) и его государства-члены, включая Мальту, являются основными мировыми донорами помощи в целях развития и сторонниками сотрудничества в целях развития. В ближайшие пять лет в рамках своей инициативы «Глобальные ворота» ЕС инвестирует 300 млрд евро в устойчивое развитие. Считаю важным формировать надежные партнерские отношения, основанные на правозащитном подходе к развитию, универсальных ценностях и высоких стандартах, обеспечивающих благополучие людей и планеты, что и поддерживает инициатива «Глобальные ворота». Примером тому служит наше партнерство с Африканским союзом.

Для инклюзивного развития всем необходимо признать особые потребности женщин и девочек как в условиях конфликта, так и в постконфликтных ситуациях. Именно в связи с этим призываем к обеспечению полноценного, равноправного, конструктивного, эффективного и безопасного участия женщин во всех сферах и на всех уровнях общественной и политической жизни, в том числе в процессах по установлению мира и в поддержку развития.

Одним из важнейших условий для искоренения бедности, достижения гендерного равенства и ликвидации цифрового разрыва является также доступ к инклюзивному и качественному образованию и возможностям трудоустройства. Необходимо расширять права и возможности людей, особенно молодежи, для обеспечения их полноценного и конструктивного участия в работе демократических систем за счет использования их потенциала, ресурсов и навыков. Нужно также способствовать повышению грамотности, в том числе цифровой, для эффективной борьбы с дезинформацией и распространением ложной информации.

Кроме того, нашего неотложного внимания требуют вызванные изменением климата угрозы безопасности, с которыми ежедневно и постоянно сталкиваются многие страны. Повышение уровня моря способно уничтожить низко расположенные страны, малые островные государства и малые островные развивающиеся государства. Экстремальные погодные явления, засухи и наводнения повышают риск возникновения конфликтов и не-

стабильности в уязвимых регионах. В свете этого мы по-прежнему убеждены, что Совет Безопасности призван сыграть важную роль в решении этих задач. Не стоит забывать, что связанные с изменением климата угрозы могут также свести на нет десятилетия прогресса в области развития.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Благодарю Китай за инициативу по созыву этих важных прений и благодарю Генерального секретаря за его неизменную приверженность делу укрепления мира и содействия развитию, поскольку они являются двумя важнейшими аспектами обеспечения устойчивой глобальной безопасности. Кроме того, хотелось бы поблагодарить президента Дилму Руссефф и председателя Джеффри Сакса за их особенно полезный вклад в это общественное обсуждение.

После окончания Второй мировой войны нашему стремлению добиться прочного мира во всем мире по-прежнему препятствует множество насильственных конфликтов, которые бушуют в нескольких регионах. Около 2 миллиардов человек, что составляет четверть человечества, являются жертвами войн или циклических кризисов, особенно в Африке, где несколько очагов нестабильности приобретают хронический характер, причем о них порой забывают. Речь идет о регионе Сахеля, Африканском Роге, районе Великих озер и регионе бассейна озера Чад. Перспективам установления прочного мира, очевидно, препятствует ряд кризисов, связанных с низким уровнем развития, геополитическим соперничеством, отсутствием международной солидарности и недостаточно активными действиями по преодолению климатического кризиса.

Последствия этой незащищенности отражаются на условиях жизни людей даже в том случае, если они не являются причинами или факторами ее обострения. Разрушение школ не только усугубляет фундаментальные экономические и структурные проблемы, но и является важнейшим фактором, способствующим вербовке новых членов террористами и вооруженными группами, а также сохранению хронической нестабильности и нищеты в странах, находящихся в состоянии конфликта. В своем недавнем докладе (S/2023/861) Генеральный секретарь обратил внимание на тот факт, что в результате нынешнего кризиса в Судане 19 миллионов детей не будут посещать школу. В другом докладе, подготовленном ЮНИСЕФ, говорится, что с

2020 года в Сахельском регионе школу не посещают более 8 миллионов детей в возрасте от 6 до 14 лет, что составляет почти 55 процентов этой возрастной группы. Мы знаем, что с ноября 2022 года в Демократической Республике Конго школу не посещают около 3,2 миллионов детей.

Очевидно, что в ряде регионов мира отставание в развитии представляет собой серьезную проблему, угрожающую мирному сосуществованию общин. Оно усиливает негативное воздействие противоречий, ослабляет государственные институты и способствует процветанию нетерпимости. В связи с этим необходимо вкладывать значительные средства в развитие, чтобы проложить путь к установлению прочного мира. Это крайне важно для того, чтобы разорвать порочный круг нестабильности, поскольку гораздо важнее устранить коренные причины нестабильности государств, чем постоянно бороться с симптомами кризисов.

Однако важнее всего то, что наши коллективные действия будут более эффективными, если мы будем укреплять устойчивость обществ, чтобы предотвратить или уменьшить тяжелые человеческие и финансовые потери от конфликтов, которые ставят под угрозу мир, безопасность и устойчивое развитие в мире в целом и в Африке в частности. Мы согласны с выводами доклада Генерального секретаря 2022 года о миростроительстве и сохранении мира (S/2022/66) о том, что лучшей защитой от насильственных конфликтов является инклюзивное развитие, когда никто не обойден вниманием. Это позволяет подчеркнуть важность развития, ориентированного на интересы людей, которое лежит в основе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Габон сосредоточил свои усилия в области выполнения международных обязательств по осуществлению Повестки дня на период до 2030 года и Повестки дня на период до 2063 года Африканского союза на пяти основных направлениях: экономическом, социальном, экологическом и направлении устойчивого развития, а также на таких аспектах, как мир, справедливость, эффективные институты и партнерские отношения на глобальном уровне.

Для того чтобы укреплять мир, необходимо начать с существенных инвестиций, соизмеримых с нашими глобальными вызовами. Прежде всего, приоритетное внимание должно уделяться инклюзивному подходу, основанному на предотвращении

конфликтов, с адекватным и предсказуемым выделением финансовых ресурсов соответствующим секторам, чтобы способствовать развитию стран и устранять коренные причины конфликтов на устойчивой основе. Особое внимание следует уделять образованию, ликвидации нищеты и обеспечению занятости молодежи, чтобы защитить ее от сетей насилия и эксплуатации. Важно обеспечить единые и диверсифицированные меры реагирования, чтобы дать возможность нестабильным государствам справиться с многоаспектными кризисами, с которыми они сталкиваются. В этой связи крайне важна роль международных финансовых учреждений, таких как Всемирный банк и Африканский банк развития, особенно в финансировании программ обучения, создания рабочих мест и реализации проектов с быстрой отдачей и программ развития. При этом необходимо выйти далеко за пределы многосторонней арены и мобилизовать государственный и частный секторы, включая гражданское общество, для создания подлинного глобального пакта социально-экономического развития в интересах нестабильных государств, особенно тех, которые находятся на стадии постконфликтного восстановления и особенно нуждаются в значительном финансировании процесса восстановления.

Во имя неделимости мира Совет Безопасности и международное сообщество в целом обязаны поддерживать государства, региональные и субрегиональные организации, поощряя их к принятию и осуществлению стратегий, направленных на укрепление институтов, политических и социально-экономических систем для решения задачи достижения прочного мира во всем мире.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что перспектива Новой повестки дня для мира Генерального секретаря — это надежда, которую мы не можем упустить, если хотим вновь связать общую цель устойчивого развития с его основополагающими компонентами — развитием и уважением всех прав человека. Хочу подчеркнуть центральную роль культуры мира, подтвердив, что существует только один путь к устойчивому миру, миру, способному противостоять кризисам нашего времени, и это путь устойчивого развития.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря, г-жу Руссефф и г-на Сакса за их ценные сообщения сегодня. Объ-

единенные Арабские Эмираты благодарят Китай за привлечение внимания Совета Безопасности к этой важной теме. Ведущая роль Китая в области устойчивого развития и вопросах его влияния на мир и безопасность имеет огромное значение для всего мира, он возглавляет глобальные инициативы, которые обеспечили приток значительных инвестиций и позволили правительствам преодолеть структурные препятствия на пути развития, обеспечивая равенство, стабильность и процветание в глобальном масштабе.

Нищета и неравенство усугубляют неустойчивость и уязвимость стран и могут становиться причиной нестабильности и конфликтов. Разрушение социальной структуры сообществ может быть использовано в своих интересах субъектами, преследующими насильственные цели. Мы видим это снова и снова по вопросам, стоящим на повестке дня Совета, от Сахеля до Ближнего Востока. Без разработки оперативного плана реагирования Организации Объединенных Наций, в котором учитывались бы стратегии обеспечения экономических источников средств к существованию, социальной инклюзии и устойчивости наряду с надежными политическими рамками, мы всегда будем заниматься латанием дыр в основополагающих проблемах в области обеспечения мира и безопасности. Инвестиции в развитие приносят дивиденды мира, однако последние данные по целям в области устойчивого развития показывают, что мы далеки от желаемых результатов, поскольку только по 15 процентам целевых показателей достигаются заданные значения, а по 48 процентам наблюдается умеренное или серьезное отставание. Если мы действительно убеждены в наличии тех взаимосвязей, о которых мы сегодня с уверенностью говорим, то необходимо радикально изменить подход. Объединенные Арабские Эмираты хотели бы вынести три рекомендации на этот счет сегодня.

Прежде всего, мы признаем, что научные данные неоспоримы. Взаимосвязь между уязвимостью, изменением климата и вооруженными конфликтами может способствовать возникновению порочного круга и требует рассмотрения именно с этой точки зрения. Она стала повседневной реальностью для людей, живущих в условиях конфликта во многих точках по всему миру. Из 20 стран, наиболее уязвимых к изменению климата, 15 отнесены Всемирным банком к категории нестабильных

или пострадавших от конфликтов. Совет должен использовать инновационные подходы, чтобы рассматривать конфликты через призму климатических факторов и более эффективно решать проблему. Мы приветствуем дальновидность Совета, включившего в резолюцию 2677 (2023) просьбу к Генеральному секретарю включить анализ рисков, связанных с изменением климата, которые могут негативно повлиять на мир и безопасность в Южном Судане, в его отчет о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане. Надеемся, что аналогичные требования к составлению отчетов при необходимости будут включены и в других случаях при рассмотрении вопроса о продлении мандата.

Чуть больше чем через неделю в Объединенных Арабских Эмиратах пройдет двадцать восьмая сессия Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС28), в ходе которой мы впервые проводим день помощи, восстановления и мира. В ходе него будет привлекаться внимание к взаимосвязанности проблем изменения климата, мира и безопасности, а также к политическим аспектам важности увеличения объемов финансирования климатических программ для сообществ, находящихся на переднем крае климатического кризиса, которые также переживают конфликты и нестабильность. У нас есть возможность интегрировать действия по борьбе с изменением климата и развитие, и очень важно воспользоваться этим моментом.

Во-вторых, как уже говорилось, мы должны обеспечить устойчивый и справедливый доступ к финансированию, что имеет ключевое значение. Нельзя рассчитывать на мир, если мы не инвестируем в него. Нет никаких сомнений в том, что существующая международная финансовая архитектура не соответствует вызовам XXI века и все чаще выступает в качестве барьера на пути развития. Мы должны обеспечивать развивающимся странам доступ к недорогому долгосрочному финансированию, а также учитывать потребности наиболее уязвимых стран, в том числе для повышения их устойчивости, что необходимо в условиях изменения климата. Это требует смелых решений по реформированию подхода к международной финансовой архитектуре.

Объединенные Арабские Эмираты приветствуют различные инициативы по реформированию международных финансовых институтов, которые обсуждались до настоящего времени, включая Бриджтаунскую инициативу. Эти вопросы также будут неотъемлемой частью дискуссий на КС-28. Вместе с тем нам также необходим качественный скачок в том, что касается финансирования деятельности по борьбе с изменением климата. Расширение доступа к специальным правам заимствования, например, может позволить наиболее уязвимым странам получить 500 млрд долл. США на борьбу с изменением климата. Со своей стороны Объединенные Арабские Эмираты обязались выделить до 2030 года 4,5 млрд долл. США на финансирование африканских климатических проектов. В конечном счете устойчивое развитие и миростроительство тесно связаны друг с другом. С точки зрения затрат намного эффективнее поддерживать эти усилия сегодня, чем завтра нести убытки в связи с конфликтами.

В-третьих, наша политика как в области развития, так и в области мира и безопасности должна быть инклюзивной. Все просто: инклюзивное общество процветает. Каждый день, когда женщины и молодежь исключаются из процесса развития, — это день, когда мы тормозим наши собственные усилия по достижению наших общих целей процветания, мира и безопасности. Очень важно обеспечить их участие в реализации национальных стратегий и мер, направленных на повышение устойчивости, с тем чтобы гарантировать стабильность, процветание и мир в обществе, о чем мы говорим здесь каждый день. Всестороннее, равноправное и значимое участие женщин является неотъемлемой частью процесса государственного строительства, и все наши усилия по обеспечению безопасности и стабильности должны быть направлены на обеспечение такого участия. Это наша коллективная обязанность.

Международное сообщество, стремясь к укреплению мира и безопасности, должно обеспечивать, чтобы программы развития снижали климатическую, экономическую и социальную уязвимость.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия благодарит председательствующую в Совете делегацию Китая за организацию

этих весьма своевременных открытых прений. Благодарю также Генерального секретаря и профессора Сакса за их информативные сообщения.

Я рад приветствовать на этом заседании главу Нового банка развития и бывшего президента Бразилии г-жу Дилму Руссефф и высоко оцениваю ее выступление.

Как справедливо отмечается в концептуальной записке (S/2023/870, приложение) к этим открытым прениям, дискуссия о взаимозависимости между безопасностью и развитием не нова. Вовсе нет: эти вопросы обсуждались еще в период принятия Устава Организации Объединенных Наций, когда государства-члены согласились, что для обеспечения мира и безопасности они будут «использовать международный аппарат для содействия экономическому и социальному прогрессу всех народов», как сказано в преамбуле Устава. Взаимозависимость между этими аспектами, подробно описанная в главе IX, тесно увязана с концепцией устойчивого мира, реализация которой является конечной целью Организации Объединенных Наций.

Хотя вопрос о взаимозависимости между безопасностью и развитием широко обсуждается, далеко не всегда принимаются конкретные меры в этом направлении. Использование исключительно военной силы в конфликтных ситуациях вряд ли приведет к установлению мира, который удастся сохранить в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Без устранения коренных причин конфликтов, которые чаще всего связаны с социально-экономическими аспектами, эта конечная цель останется труднодостижимой. Развитие, мир, безопасность и права человека являются взаимосвязанными и взаимоукрепляющими компонентами.

Именно эти основные вопросы послужили основанием для проведения открытых прений, которые были организованы Бразилией в Совете по этой теме 12 лет назад (см. S/PV.6479) во время первого срока Дилмы Руссефф на посту президента. С тех пор мы наблюдаем ухудшение международной обстановки в сфере безопасности. На фоне недостаточных инвестиций в предупреждение и социально-экономическое развитие мы имеем дело с пугающим ростом военных расходов и популяризацией подходов, направленных на решение сиюминутных проблем в области безопасности. В то же время воз-

никают новые конфликты, а в странах, которые, казалось, достигли стабильности, вновь вспыхивает насилие.

Такое мрачное положение дел заставляет нас серьезно задуматься о том, какими методами лучше предотвращать конфликты и урегулировать ситуацию в странах и регионах, затронутых конфликтами. Бразилия высоко оценивает результаты анализа, представленные Генеральным секретарем в аналитической записке «Новая повестка дня для мира», в частности изложенные в ней убедительные аргументы в пользу предупреждения. Давно пора выработать комплексный подход к предупреждению, основанный на принципе полной национальной ответственности. Активные инвестиции в социально-экономическое развитие являются неотъемлемой частью такого подхода, поскольку такое развитие является одним из основных элементов более справедливого и стабильного общества. Трудно переоценить важность вовлечения большего числа женщин в эту деятельность и в процессы принятия решений.

Развитие важно для предотвращения и тем более важно для восстановления мира в затронутых конфликтом странах. Необходимо обеспечить приверженность оказанию поддержки затронутым конфликтами странам на пути к миру и процветанию в рамках всей системы Организации Объединенных Наций, как это происходит с деятельностью по достижению целей в области устойчивого развития, которые реализуются в рамках общесистемного подхода и призваны вести нас в одном направлении.

Как мы видим в различных случаях, нищета и отсутствие возможностей порождают и подпитывают насилие. Такое положение дел особенно сильно сказывается на молодых людях, которые в условиях отсутствия благоприятных перспектив становятся легкой добычей криминальных и экстремистских группировок. Без конкретных достижений в области экономического и социального развития перспективы достижения мира будут оставаться весьма туманными, а вероятность рецидива конфликта будет возрастать.

Международные финансовые учреждения играют исключительно важную роль в этой связи. На страны, которые пострадали от конфликтов, экономических и институциональных кризисов и пытаются получить доступ к ресурсам, не должны

налагаться дополнительные санкции. Международные финансовые институты должны играть роль партнеров в деле осуществления целей в области устойчивого развития, особенно путем финансирования инициатив по наращиванию потенциала, связанных с миростроительством и предотвращением конфликтов. Вместо того чтобы требовать проведения жесткой бюджетной политики, международные финансовые институты должны прилагать усилия для реализации проектов, направленных на создание условий для экономической и социальной интеграции и, следовательно, обеспечивающих установление прочного мира. Обеспечение максимальной инклюзивности инициатив в области развития должно стать одним из приоритетов.

Огромное значение в этом процессе имеет содействие развитию таким образом, чтобы эффективно использовать современные технологические достижения и преодолевать цифровой разрыв. Широкий доступ к технологиям при их правильном использовании может стать решающим фактором, способным ускорить экономические и социальные достижения во многих отраслях.

Миростроительство стало основным инструментом преодоления разрыва между безопасностью и развитием. Комиссия по миростроительству располагает всеми возможностями для того, чтобы обеспечить взаимодействие между различными учреждениями Организации Объединенных Наций и заручиться международной поддержкой для устранения коренных причин конфликтов. Многие из них не учитываются Советом Безопасности.

Изложенные в Новой повестке дня для мира предложения по повышению роли Комиссии по миростроительству представляют прекрасную отправную точку для наших дискуссий по поводу предстоящего Саммита будущего и обзора архитектуры миростроительства 2025 года.

Лишь обеспечив комплексный подход, позволяющий учитывать особенности конфликтов и конкретные обстоятельства, которые их порождают, мы сможем как предотвращать их, так и надлежащим образом реагировать на них, находя реальные и устойчивые решения.

Г-н Иси́канэ (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря Гутерриша, г-жу Руссефф и профессора Сакса за их выступления.

Достижение и поддержание устойчивого мира и безопасности требуют не только реагирования на насилие или гуманитарную ситуацию в краткосрочной перспективе, но и средне- и долгосрочных усилий, направленных на предотвращение возникновения или повторения конфликта. В этой связи ключевое значение имеет комплексный и инклюзивный подход, основанный на взаимосвязи между гуманитарной деятельностью, развитием и миром.

Несомненно, развитие является одним из основополагающих компонентов мира и безопасности. Люди не могут чувствовать себя в безопасности, если у них нет средств к существованию. Обеспечение необходимой инфраструктуры и достойных экономических возможностей для всех будет способствовать снижению уровня недовольства и уменьшению рисков социальной нестабильности. В то же время для обеспечения по-настоящему прочного мира и безопасности, особенно в период после прекращения конфликтов, необходимо формировать и укреплять доверие между людьми, обществом и правительством в процессе развития.

Для того чтобы люди доверяли своему правительству, населению должны предоставляться базовые услуги, в частности услуги в области здравоохранения, образования и обеспечения безопасности. Большое значение имеет создание устойчивых институтов за счет образования и подготовки кадров. Поэтому международное сообщество должно поддерживать усилия стран по созданию опирающихся на принцип верховенства права институтов, которые являются залогом эффективного управления, и инвестировать в людей — главных действующих лиц системы управления.

Все это возвращает нас к принципам Устава Организации Объединенных Наций, согласно которым все усилия должны быть направлены на защиту человеческого достоинства. Трудно спорить с тем, что неотъемлемым компонентом усилий по обеспечению мира и безопасности является достижение экономического развития, но в конечном итоге они должны быть направлены на содействие уважению достоинства каждого отдельного человека. С учетом этого все инициативы в области развития должны носить инклюзивный характер. Обеспечить инклюзивность необходимо для того, чтобы каждый человек, включая женщин и молодых людей, мог играть активную роль в обеспечении до-

стойных условий жизни. Поэтому усилия в области развития должны включать в себя как поощрение социально-экономических прав, так и защиту гражданских прав. В этой связи подчеркиваем важность равноправного, полноценного и значимого участия женщин в качестве лиц, принимающих решения, и субъектов в усилиях, направленных на сохранение мира. Их участие жизненно важно не только в контексте защиты женщин и девочек в условиях конфликта, но и на всех стадиях конфликта — от предотвращения до мирных процессов и постконфликтного миростроительства. Расширение прав и возможностей женщин также оказывает положительное влияние на мировую экономику.

Все это невозможно в условиях отсутствия мира. В этой связи Совету Безопасности отводится ключевая роль. Совет должен принять последовательный подход, основанный на взаимосвязи между гуманитарной деятельностью, развитием и миром и направленный не только на урегулирование конфликтов, но и на предотвращение их повторения и построение устойчивого мира, для чего необходимо наладить тесное сотрудничество в рамках системы Организации Объединенных Наций и за ее пределами. В этой связи Япония в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Программой развития Организации Объединенных Наций выступила с инициативой, предусматривающей участие различных заинтересованных сторон в выработке подходов, учитывающих взаимосвязь между гуманитарной деятельностью, развитием и миром, в рамках предстоящего второго Глобального форума по беженцам, который состоится в декабре. Целью этой работы является не только оказание гуманитарной помощи, но и повышение степени самодостаточности и жизнестойкости пострадавших людей и общин, а также урегулирование конфликтов и предотвращение их повторения.

Более того, Совет должен и далее содействовать развитию сотрудничества и координации между операциями в пользу мира и страновыми группами, а также агентствами, фондами и программами. Система координаторов-резидентов должна в полной мере использовать свой потенциал для поддержки усилий принимающих стран по расширению возможностей их населения и институтов. Такое общесистемное сотрудничество должно осуществляться с момента развертывания операции в

пользу мира до момента ее вывода и в период после завершения ее работы. Развивать взаимодействие можно за счет согласования целей с международными финансовыми учреждениями. Совет мог бы чаще обращаться за консультациями к Комиссии по миростроительству (КМС). КМС, которая проводит углубленные дискуссии и обобщает опыт затронутых конфликтом стран, может внести вклад в обсуждения и усилия Совета путем проведения более углубленного анализа коренных причин конфликтов, а также принципов раннего предупреждения, предотвращения и наиболее эффективных методов реагирования на возникающие угрозы. Расширение двусторонней связи между КМС и Советом позволит укрепить усилия обеих сторон.

Для достижения устойчивого мира необходимо обеспечить, чтобы вопросы уважения человеческого достоинства и укрепления доверия находились в центре внимания в рамках всех аспектов усилий, прилагаемых в области гуманитарной деятельности, развития и мира. Поэтому Япония выступает за укрепление безопасности человека и будет продолжать вносить свой вклад в достижение этой цели.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Я также благодарю председательствующую в Совете делегацию Китая за организацию сегодняшних важных открытых прений, а также выражаю признательность Генеральному секретарю Гутерришу, г-же Руссефф и г-ну Сакеу за их сообщения.

Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что в Новой повестке дня для мира изложена такая концепция предотвращения конфликтов, сохранения мира и содействия развитию, которая актуальна для всех, для каждой страны и во все времена. Мы также согласны с тем, что живем в эпоху, когда ни одно государство не является изолированными от других. Безопасность и развитие одной страны связаны с безопасностью и развитием других стран, как и все факторы, содействующие миру и стабильности или подрывающие их.

В ходе Всемирного саммита 2005 года наши лидеры заявили, что развитие, мир и безопасность и права человека являются взаимосвязанными и взаимоусиливающими. Эта базовая концепция лежит в основе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, которая разраба-

тывалась исходя из понимания необходимости применения комплексного подхода, создания мирных и инклюзивных обществ, обеспечения доступа к правосудию и формирования подотчетных институтов. Лучший способ предотвращения и урегулирования конфликтов — это соблюдение обязательств, которые мы взяли друг перед другом в отношении основанного на правилах международного порядка. Когда страны действуют в нарушение этих обязательств, например посягают на суверенитет и территориальную целостность другой страны, пытаются оказать на нее давление, чтобы заставить действовать против своих интересов, или нарушают права человека, то это подрывает безопасность каждого государства и международную систему, содействующую поддержанию мира и безопасности во всем мире.

Наши главные проблемы и нежелание урегулировать затянувшиеся конфликты свидетельствуют о нарушении наших обязательств по принятию мер для общего блага и о подрыве наших общих ценностей и принципов, включая неделимость мира и невозможность достичь прочного мира до тех пор, пока это не сделают все остальные. Кроме того, мы не сможем обеспечить соблюдение основных прав для всех, если сделаем выбор в пользу одной части прав и проигнорируем остальные. Более того, мы должны помнить, что уважение прав человека, в частности прав женщин, также является важным фактором содействия развитию и сохранению мира, равно как и роль, которую женщины играют в предотвращении конфликтов, мирных процессах и постконфликтном миростроительстве.

Не думаю, что у нас есть разногласия по поводу основных стоящих перед нами проблем, необходимости их решения и задач, которые мы как международное сообщество должны выполнять в приоритетном порядке. Но я считаю, что для эффективного решения этих проблем мы должны изменить подход к ним. Наша задача — расширять горизонт возможностей и добиваться более активных действий, придерживаясь при этом основных норм и ценностей. Традиционный подход, при котором проблемы в области безопасности решаются в отрыве от других проблем, становится все более непрактичным в нашем глобализованном мире.

В процессе обсуждения наиболее эффективного способа поддержания и укрепления стабильности и безопасности на основе общего развития,

крайне важно решить вопрос наращивания потенциала затронутых конфликтом стран для содействия их развитию и повышения их устойчивости к рискам в области безопасности. Работа международных финансовых учреждений должна быть переориентирована таким образом, чтобы она в большей степени способствовала укреплению мира и стабильности на планете. Развивающиеся страны, особенно пострадавшие от конфликта страны, сталкиваются с проблемами в получении на устойчивой основе достаточных ресурсов и финансовой поддержки, в том числе для обеспечения устойчивого развития. Реорганизация этих учреждений в целях обеспечения равноправного доступа к финансированию может помочь разорвать порочный круг нищеты и конфликтов и способствовать всеобщему развитию и сохранению мира. Кроме того, операции Организации Объединенных Наций по поддержке мира, специальные политические миссии и другие структуры Организации на местах могут сыграть важную роль в создании благоприятных условий для развития принимающих стран как внутри них, так и за их пределами. Совет Безопасности может также упростить свою задачу благодаря рекомендациям Комиссии по миростроительству.

Сейчас, когда мы вступаем на путь сохранения мира через общее развитие, я хотела бы также подчеркнуть важность справедливости как важнейшего компонента наших усилий по содействию сохранению мира и обеспечению общего развития. Мы не можем допустить, чтобы люди во всем мире отказались от своих чаяний и требований справедливости. Без справедливости не будет ни мира, ни развития.

В заключение отмечу, что мы согласны с Генеральным секретарем в том, что участники Саммита будущего должны вновь заявить о своей приверженности сотрудничеству и что в центре этого сотрудничества должен быть Совет. Позвольте мне также отметить, что инвестиции в развитие сегодня — это инвестиции в мир завтра.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Мы хотели бы поблагодарить Китай за организацию этих открытых прений. К счастью, сегодня всеми признается, что не может быть ни мира без развития, ни развития без мира. Сообщения Генерального секретаря, президента Нового банка развития г-жи Дилмы Руссефф и г-на Сакса хорошо проиллюстрировали этот тезис. Но двух без трех не

бывает: третьим неотъемлемым компонентом прочного мира является реализация всех прав человека — экономических, социальных и культурных, гражданских и политических. Как говорил бывший Генеральный секретарь Кофи Аннан, без мира не может быть развития, а без развития — мира, и ни того, ни другого не может быть без прав человека.

Это наблюдение имело важнейшее значение еще при создании Организации Объединенных Наций и неоднократно подтверждалось ее государствами-членами. Сейчас, когда мир переживает глубокий кризис и нуждается в возрождении своей человечности, важно помнить о неразрывной связи между тремя основными направлениями деятельности Организации Объединенных Наций. Страны — основательницы Организации Объединенных Наций решили не только избавить грядущие поколения от бедствий войны, но и способствовать утверждению человеческого достоинства и улучшению условий жизни каждого человека. Во Всеобщей декларации прав человека в едином документе закреплены гражданские и политические права, а также экономические, социальные и культурные права. Сегодня это целостное видение несколько не утратило своей актуальности для защиты личности и прогресса общества.

Благодаря созданию архитектуры миростроительства в распоряжении Организации Объединенных Наций появился надежный инструментарий, позволяющий в сотрудничестве с Советом Безопасности еще более эффективно обеспечивать взаимосвязь между миром, развитием и правами человека. Приняв Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, государства — члены Организации Объединенных Наций разработали «дорожную карту» для достижения этих взаимосвязанных целей. В цели 16 закреплено консенсусное мнение о том, что развитие может быть устойчивым только в том случае, если оно опирается на мирные и инклюзивные общества с эффективным управлением. Связь между тремя основными направлениями деятельности также неоднократно подтверждалась Советом. Развивая сотрудничество на международном уровне, Швейцария всегда стремится увязывать эти аспекты.

Швейцария по-прежнему убеждена, что общие ответы могут быть найдены в ходе постоянного и конструктивного обмена мнениями. Волшебной формулы не существует: нам нужны доверие,

диалог и добрая воля, и мы должны открытым и добросовестным образом преодолевать наши разногласия. Мы должны руководствоваться этим подходом и при реализации Новой повестки дня для мира. В этом документе четко обозначена необходимость совместной работы над тем, что нас объединяет, а не разделяет. Согласно Новой повестке дня для мира, сотрудничество не может быть эффективным, если государства не соблюдают свои обязательства и положения Устава Организации Объединенных Наций во всей их полноте.

Если для международного сотрудничества жизненно важное значение имеет доверие между государствами, то для функционирования общества необходимо доверие между правительством и населением страны. Низкий уровень доверия свидетельствует о слабой социальной сплоченности, а это, в свою очередь, тесно связано с высоким уровнем экономического неравенства. Новая повестка дня для мира содержит важные рекомендации в отношении действий, к которым наша страна относится очень серьезно, включая использование превентивной дипломатии, предотвращение милитаризации таких новых областей, как цифровое пространство, ускорение реализации Повестки дня на период до 2030 года для устранения коренных причин насилия и отсутствия безопасности, а также рассмотрение связей между климатом, миром и безопасностью.

Совет сохранит свою важную роль в этих дискуссиях только в том случае, если он укрепит целостный подход к выполнению превентивного мандата, предусмотренного Уставом Организации Объединенных Наций. Одним из ключевых элементов является интеграция в его работу аспекта, связанного с вопросом о женщинах и мире и безопасности. Ни одно общество не сможет воспользоваться благами общего развития без обеспечения участия всех его членов, и ни одно общество не сможет предотвратить и разрешить конфликт без равноправной интеграции женщин в мирные процессы. Необходимо более эффективно использовать их потенциал как миротворцев.

Предоставляя миротворческим миссиям больше инструментов для отслеживания ситуации с правами человека, Совет может гарантировать устойчивость выполнения своих обязательств. Координаторы-резиденты играют важную роль в обеспечении взаимодействия в рамках трех основных

направлений деятельности. Кроме того, рекомендации Комиссии по миростроительству имеют неосценимое значение и могут способствовать активизации усилий других участников, например международных финансовых институтов.

В ходе своей многолетней деятельности в области сотрудничества в целях развития Швейцария научилась использовать огромный потенциал взаимосвязи между миром и безопасностью, экономическим развитием и правами человека. Мы извлекли уроки из принципа трех основных направлений деятельности, закрепленного в самом Уставе.

Переговоры в рамках Саммита будущего должны опираться не только на доверие, но и на готовность к компромиссам и принцип гуманности, с тем чтобы следующие поколения, которые будут вершить судьбы наших правительств и Организации, имели для этого необходимые инструменты.

Устав Организации Объединенных Наций по-прежнему содержит все инструменты, необходимые нам для совместного и коллективного развития, чтобы избавить будущие поколения от бедствий войны. Это наш лучший — если не единственный — шанс достичь прочного мира.

Г-н Перес Луэ (Эквадор) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, я хотел бы от имени нашей делегации выразить Вам признательность за руководство работой Совета Безопасности в ноябре и поблагодарить за организацию этих важнейших прений.

Я также благодарю Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша, президента Нового банка развития и бывшего президента Бразилии г-жу Дилму Руссефф и председателя Сети по поиску решений в целях устойчивого развития и директора Центра по вопросам устойчивого развития при Колумбийском университете Джеффри Сакса за их сообщения.

Миротворчество требует принятия долгосрочных мер, но оно также требует и немедленных результатов, позволяющих восстановить доверие населения, которому мы служим. Предупреждение — лучший инструмент для поддержания мира и безопасности. Без инклюзивного диалога, посредничества, консультаций, политических перегово-

ров и других мирных средств невозможно обойтись, равно как и без усилий по обеспечению социально-экономического развития.

После пандемии и различных конфликтных ситуаций задача «не обходить никого вниманием» стала очень трудновыполнимой, я бы сказал, почти невыполнимой. Это касается всех нас, особенно наименее развитых стран. Именно поэтому на Саммите по целям в области устойчивого развития (ЦУР), состоявшемся в сентябре, мы подтвердили нашу политическую волю вернуться на путь реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. На протяжении уже более чем трех десятилетий Совет в рамках санкционируемых им мандатов рекомендует применять всеобъемлющий и комплексный подход, охватывающий деятельность в области политики, безопасности, развития, прав человека и верховенства права.

Учитывая, что мир и развитие взаимно подкрепляют друг друга, я сосредоточусь на двух ключевых аспектах.

Первый связан с потребностями страны, находящейся в состоянии конфликта или на переходном этапе. Гарантирование подотчетности путем создания сильных институтов является необходимым условием обеспечения устойчивого развития. Это предполагает облегчение доступа к правосудию и содействие развитию мирных и инклюзивных обществ в соответствии с целью 16. Разработка и реализация планов, программ и проектов для каждой конкретной ситуации также необходима для устранения коренных причин конфликтов, таких как нищета и неравенство.

Второй аспект относится к более глобальному подходу и касается руководящих принципов, обеспечивающих переход к устойчивому миру. Я имею в виду синергетическое и взаимодополняющее сотрудничество миротворческих или специальных политических миссий с учреждениями Организации Объединенных Наций и региональными и страновыми отделениями, которые поддерживают национальное планирование и облегчают доступ к многостороннему финансированию. Чрезмерная задолженность находящихся в состоянии конфликта стран, являющаяся следствием не только высокой стоимости оружия и боеприпасов, но и существования несправедливой финансовой архитектуры, а также ограниченности доступа к льготному фи-

нансированию, заставляет нас задуматься о различных аспектах проблемы уязвимости, поскольку простого выхода из конфликта недостаточно. Также необходимо поддерживать определенный уровень удовлетворенности населения, что требует государственных инвестиций в базовые услуги, здравоохранение, образование и инфраструктуру.

Коррупция — это явление, которое порождает нищету, препятствует развитию и ослабляет судебную и политическую системы. Она также наносит ущерб демократии, поэтому государственный и частный секторы, а также гражданское общество должны объединить усилия по борьбе с этим злом в целях реализации инициатив, направленных на обеспечение прозрачности и неподкупности институтов. В этой связи призываем к реализации Аддис-Абебской программы действий по финансированию развития. В ЦУР 17 содержится призыв к укреплению средств осуществления и активизации работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития. Настоятельно призываем развитые страны выделять 0,7 процента своего валового внутреннего продукта на официальную помощь в целях развития, в том числе 0,15–0,20 процента — наименее развитым странам. Развитие мира также зависит от цифровых инструментов и доступа к системам связи. Поэтому крайне важно ликвидировать разрыв в цифровых технологиях между странами и внутри них. В этой связи необходимо обеспечить доступ к финансированию для вложения средств в цифровую инфраструктуру, проекты по развитию систем связи и новых технологий, а также наращивание потенциала.

В заключение я вновь подчеркиваю важность Фонда миростроительства как катализатора эффективного международного сотрудничества и центральную роль Комиссии по миростроительству, в том числе в области обмена передовыми знаниями и накопленным опытом.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Китай за организацию этого заседания и выражаю признательность всем докладчикам за обозначение круга наших задач.

Как напомнил нам Генеральный секретарь, развитие, мир и безопасность и права человека являются взаимосвязанными и взаимоусиливающими. Конфликты создают препятствия для устойчи-

вого развития. Недостаточный уровень развития может подорвать стабильность и безопасность, и разорвать этот замкнутый круг — одна из важнейших из стоящих перед нами задач. Соединенное Королевство решительно настроено налаживать на основе принципа взаимного уважения партнерские отношения в целях развития в поддержку национальных усилий по сокращению масштабов нищеты и нестабильности. Сегодня наше правительство представило новый масштабный аналитический доклад по вопросам международного развития, в котором изложена обновленная программа сотрудничества Соединенного Королевства с партнерами для ускорения прогресса в достижении целей в области устойчивого развития. В рамках новой структуры мы намерены выступать за принятие мер по урегулированию конфликтов и решению проблемы нестабильности, а также по укреплению жизнестойкости. Решающее значение будет иметь отстаивание ценностей открытого и инклюзивного общества и содействие гендерному равенству, и мы в сотрудничестве с нашими партнерами по всему миру уже работаем над достижением этой цели. Так, в Сомали мы поддерживаем процесс примирения общин в районах, ранее находившиеся под контролем «Аш-Шабааб». Совместно со своими партнерами Соединенное Королевство прилагает двусторонние усилия для обеспечения устойчивого развития и мира в различных частях мира — от Эфиопии до Колумбии и Мьянмы.

Когда меры по обеспечению развитию принимаются без должной тщательности, возникают серьезные риски. Для сохранения мира необходимо выявлять и устранять факторы риска, такие как горизонтальное неравенство и дискриминация, и усиливать способствующие снижению рисков защитные механизмы. Уже много лет являясь участником процесса международного развития, Соединенное Королевство убедилось в том, что для обеспечения эффективности усилий по предотвращению необходимо обеспечить участие множества заинтересованных сторон на всех уровнях в многосекторных ответных мерах. Для Организации Объединенных Наций это предполагает необходимость повышения эффективности своей работы по всем направлениям и в рамках институтов поддержания мира, миростроительства и развития, а также налаживание сотрудничества с такими партнерами, как Всемирный банк. Это также предполагает проведение

комплексного анализа для выработки всеохватных решений, направленных на устранение коренных причин конфликтов и насилия и обеспечение устойчивого развития на прочных основах.

Соединенное Королевство намерено продолжать на справедливой и устойчивой основе содействовать развитию во всем мире. Мы будем поддерживать усилия по борьбе с изменением климата и другими проблемами, угрожающими развитию и миру. Кроме того, мы вместе с правительствами стран-партнеров намерены применять терпеливый, разумный и долгосрочный подход, чтобы создать институты и разработать стратегии, способные содействовать обеспечению прочного мира и жизнестойкости.

Г-н Агъеман (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Китай за организацию этих важных открытых прений и за очередную попытку в рамках своего председательства привлечь внимание к вопросу о важности общего развития и применения целостного подхода к обеспечению устойчивого мира, особенно в затронутых конфликтами странах. Благодарим Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его содержательное заявление, а г-жу Руссефф и профессора Сакса — за высказанные ими уникальные и проницательные соображения.

Как справедливо полагали основатели нашей универсальной Организации, для того чтобы уберечь грядущие поколения от бедствий войны и сохранить глобальную стабильность, необходимо уделять равноценное внимание взаимосвязанным компонентам мира и безопасности, развития и прав человека. Отсутствие приверженности общему развитию и совместному использованию его преимуществ ставит под угрозу мир, а ограничение прав человека того или иного народа со стороны его собственного государства и его собственных лидеров, как правило, подрывает стабильность.

Сегодня во многих регионах мира наблюдается тесная взаимосвязь между недостаточным уровнем развития и нестабильностью и конфликтами. Действительно, без финансовых ресурсов, которые приносит справедливое глобальное развитие, многие такие страны практически не имеют возможностей для повышения жизнестойкости и ограничения воздействия факторов и причин, непосредственно способствующих возникновению

конфликтов. Разумеется, главной причиной этой проблемы является неэффективность государств — тех государств, которые в большинстве своем также сильно пострадали от навязываемой им в течение предыдущих десятилетий универсальной политики, снизили свою роль в предоставлении услуг своим гражданам и продолжают испытывать на себе последствия методов, используемых несправедливой глобальной системой финансирования и развития, ограничивающей их доступ к ресурсам и возможностям.

Как заявил 10 дней назад на Парижском форуме мира 2023 года президент Ганы Нана Акуфо-Аддо, неравенство имеет последствия, выходящие за рамки экономического развития, и, если мы хотим сохранить международный мир, необходимо обеспечить, чтобы все наши граждане имели равные возможности для раскрытия своего потенциала и могли вносить свой вклад в обеспечение стабильности и процветания во всем мире. Ухудшение социально-экономических условий вызывает разочарование у любого человека и может настроить людей против своего правительства, а отчуждение, маргинализация и неэффективное управление, как мы также видели во многих ситуациях, создают в государствах проблемы, подрывающие стабильность и провоцирующие конфликты. Поэтому мы должны уделять первоочередное внимание мерам по устранению коренных причин и движущих сил конфликтов и воспользоваться возможностью, представившейся благодаря публикации концептуальной записки Генерального секретаря по Новой повестке дня для мира и Пакта во имя будущего, чтобы переосмыслить наш подход к предотвращению, регулированию и разрешению конфликтов. Взятие курса на инклюзивное развитие в качестве фактора, вносящего основной вклад в усилия по предотвращению, могло бы стать действенным способом обеспечения долгосрочного мира и процветания для всех. Что касается вопросов для обсуждения, содержащихся в концептуальной записке (S/2023/870, приложение), то Гана хотела бы дополнительно высказать следующие соображения.

Во-первых, многосторонний подход по-прежнему имеет решающее значение для реализации наших коллективных и индивидуальных национальных интересов. Без него возникает риск ожесточенных столкновений, к которым приводит стремление к национальному превосходству. Од-

нако к многосторонним отношениям нельзя подходить так, как к ресторанному меню, выбирая те принципы, которые нравятся, и игнорируя или нарушая остальные. Поэтому мы твердо убеждены в том, что приверженность государств-членов полному соблюдению Устава Организации Объединенных Наций по-прежнему имеет ключевое значение для глобальной стабильности. Считаем, что демонстрация такой приверженности является предсказуемым способом укрепления доверия и решения наших общих проблем.

Во-вторых, сильнейшее влияние международной финансовой архитектуры на судьбы и возможности государств означает, что время для проведения подлинной реформы международной финансовой системы пришло уже давно. Очевидно, что эта архитектура не соответствует своему назначению и пока не способна устранить неравенство между странами и содействовать усилиям государств по устранению неравенства внутри их обществ. Уделяя особое внимание реформам всей финансовой системы, мы также призываем международные финансовые учреждения и многосторонние банки развития уделять первоочередное внимание оказанию целенаправленной и долгосрочной поддержки уязвимым странам в целях обеспечения макроэкономической стабильности, повышения жизнестойкости и обеспечения устойчивого и инклюзивного роста таким образом, чтобы снизить объем их задолженности до приемлемого уровня.

В-третьих, признавая важность достижения целей в области устойчивого развития (ЦУР) для обеспечения глобальной стабильности, мы призываем своевременно и всесторонним образом рассмотреть предложенную Генеральным секретарем и одобренную в сентябре этого года на Саммите по ЦУР инициативу по стимулированию достижения целей в области устойчивого развития, с тем чтобы предотвратить дальнейшее ухудшение показателей прогресса, которое мы наблюдаем во многих странах. Кроме того, призываем национальные правительства обеспечить равномерное развитие на национальном уровне, решать конкретные проблемы молодежи и женщин, сохранять государственное присутствие, предоставлять основные услуги на недискриминационной основе и обеспечивать всестороннее участие всех слоев общества в целях сохранения мира и обеспечения безопасности.

В-четвертых, для активизации усилий по укреплению жизнестойкости и сохранению мира необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций в срочном порядке приняла меры на всех основных направлениях своей деятельности, особенно на страновом и региональном уровнях. В этой связи государства-члены должны тщательно проанализировать способы финансирования системы развития Организации Объединенных Наций и дополнительно изучить вопрос о том, как обновленная система координаторов-резидентов может побудить государства — члены Организации Объединенных Наций действительно выступить единым фронтом в целях поддержки усилий национальных правительств по сохранению мира и обеспечению инклюзивного процветания в своих странах.

Большое значение для построения мира, в том числе в контексте переходных процессов в операциях по поддержанию мира, будут и впредь иметь роль Комиссии по миростроительству и обеспечение взаимодополняемости ее усилий и усилий Совета. Видим преимущество также в укреплении сетеобразующей многосторонности за счет формирования партнерских связей с региональными структурами, такими как Африканский союз и его региональные экономические сообщества, например Экономическое сообщество западноафриканских государств, в целях раннего выявления признаков возникновения конфликтов и мобилизации усилий по их предотвращению.

В заключение следует отметить, что мы убеждены в том, что предотвращение и миростроительство должны стать одними из ключевых элементов наших общих обязательств в рамках Новой повестки дня для мира. Обеспечению глобальной стабильности и мира также будет способствовать содействие инклюзивному экономическому развитию в целях сохранения мира. Внимательно заслушав выступления в ходе сегодняшних прений, мы можем с уверенностью констатировать, что существует четкое понимание проблем, которые отсутствие общего развития создает для мира и безопасности. В этой связи мы должны обеспечить необходимую глобальную поддержку и ресурсы в целях повышения жизнестойкости наиболее уязвимых стран, и для выполнения этой цели необходимо перейти от понимания этих проблем к принятию конкретных обязательств, предусматривающих осуществление программной деятельности, в целях их решения.

Г-н Небензя (Российская Федерация): С большим вниманием выслушали выступления Генерального секретаря, президента Нового банка развития Дилмы Руссефф и г-на Джеффри Сакса.

Благодарим китайское председательство за инициативу обсудить в Совете Безопасности взаимосвязь мира и развития. Это особенно символично сегодня — ведь сегодня мы отмечаем День индустриализации Африки. При этом хотели бы подчеркнуть, что при обсуждении модальностей конструктивной смычки сохранения мира с вопросами развития, которая на сегодня еще только оформляется в концептуальном плане, важно гарантировать неукоснительное соблюдение закрепленного в Уставе всемирной Организации принципа разделения труда между ее главными органами в области мира и развития и избежать дублирования мандатов. Полагаем, что проблемами развития должны в первую очередь заниматься профильные площадки, включая Генеральную Ассамблею, Экономический и Социальный Совет и систему развития.

Мы разделяем озабоченность Секретариата и ведущих экспертов в этой области в связи с тем, что выполнение главной задачи Повестки дня на период до 2030 года, а именно искоренение бедности, застопорилось. Помимо последствий пандемии, это обусловлено серьезными макроэкономическими просчетами Запада, нарастающей политизацией международного развития со стороны крупных стран-доноров, в том числе продолжением коллективным Западом практики незаконных односторонних принудительных мер, наносящих ущерб благосостоянию простых граждан в наиболее уязвимых государствах и ведущих к фрагментации мировой торговли и ограничению доступа к инвестициям и технологиям.

Развитые страны не выполняют обязательства по содействию глобальному Югу в области официальной помощи развитию и климатического финансирования. Зато они с готовностью наращивают поставки вооружений в зоны конфликтов, прибыль от которых, как известно, получают западные оружейные компании. При этом помощь развитию со стороны западных доноров нередко сопровождается фактическим вмешательством во внутренние дела развивающихся государств в виде требований осуществить определенные социально-

экономические — например с дисбалансом в сторону климатической повестки — либо даже политические преобразования.

Параллельно отмечаем, что Европейский союз (ЕС) и Соединенные Штаты Америки озабочены прежде всего созданием конкурентных преимуществ и навязывают странам глобального Юга форсированный энергетический переход и отказ от традиционных видов топлива. Сами же они не стесняются прибегать к ним там и тогда, когда им это выгодно, а развивающиеся страны в итоге все более отстают в развитии от «озеленяемого ускоренными темпами цветущего сада».

В концептуальной записке наших китайских друзей (S/2023/870, приложение) справедливо также обращается внимание на неравноправный доступ к государственному и частному финансированию. Это во многом обусловлено структурными особенностями существующей международной финансовой системы и ее институтов, созданных Западом для обслуживания его же собственных интересов. Невозможно игнорировать и усугубляющийся долговой кризис, вопросы сырьевой зависимости бывших колоний, необъективность кредитно-рейтинговых агентств и англосаксонских арбитражных судов. Все эти элементы неокOLONIALНОЙ политики направлены на сохранение закабаления и отставания развивающихся стран. Если обобщить, то обеспечение прочных предпосылок для достойной жизни и мирного бесконфликтного существования органично требует радикального преобразования международной экономической системы развития.

Сквозь призму многоаспектной экономической уязвимости — полезной, на наш взгляд, разрабатываемой концепции — вполне оправданно рассматривать отдельные страновые сюжеты, например Сирию, Афганистан или ряд стран Африки, для которых односторонние ограничения и блокады затрудняют привлечение международного финансирования, технического содействия и повышения потенциала. Организации Объединенных Наций следует поддерживать содействие таким странам в выстраивании сети эффективных и устойчивых партнерств по развитию.

Убеждены, что, если мы не выработаем единое понимание первопричин имеющихся проблем обеспечения мира и развития, Организация Объединенных Наций не сможет переломить наблю-

даемые сегодня крайне неблагоприятные для развивающихся стран тенденции. И сколько бы миллиардов долларов ни выделялось нуждающимся странам, ситуация с международным миром и безопасностью будет и дальше деградировать, а неравенство, нищета и масштабная миграция лишь продолжат увеличиваться. Как следствие, будет расти и число, и острота конфликтов.

Необязательно быть экономистом, чтобы понимать: необходима прежде всего мобилизация огромных финансовых и нефинансовых ресурсов для стран глобального Юга для реализации Повестки дня на период до 2030 года, с тем чтобы они смогли распространиться с колониальными моделями экономики и встать на самостоятельный путь развития, — причем таких ресурсов, которые существуют не только на бумаге или уплывают в карманы консультантов из стран-доноров, а реально доходят до нуждающихся. Оценки потребностей тут разные. Распространенная в Организации Объединенных Наций цифра такова: на достижение целей в области устойчивого развития требуется порядка 4,2 трлн долл. США ежегодно. Однако самих по себе средств будет недостаточно. Важно в корне изменить подход к оказанию помощи развивающимся государствам. При этом стоит быть реалистами: едва ли западные правящие круги в обозримой перспективе откажутся от своего деструктивного курса на удержание своего доминирования. Однако мир кардинально меняется: налицо запрос на альтернативные методы обеспечения глобальной стабильности через создание неподконтрольных Вашингтону и его сателлитам механизмов безопасности, через формирование зон прагматичного сотрудничества и развития в различных регионах планеты. Придать ускорение этому процессу способна опора на многосторонние площадки, которые работают на равноправной основе и по созидательной повестке дня. Видим хорошие перспективы в использовании потенциалов объединений, действующих на пространстве Евразии, включая Союзное государство России и Беларуси, Организацию Договора о коллективной безопасности, Евразийский экономический союз, Содружество Независимых Государств, Шанхайскую организацию сотрудничества, Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии, Совет сотрудничества арабских государств Залива. Отмечаем конструктивный и масштабный потенциал программы Пекина «Один пояс, один путь». Сопря-

жение программы их работы будет способствовать формированию большого евразийского партнерства, помогать поиску путей обеспечения безопасности и поступательного экономического развития.

Все больший интерес вызывает формат сотрудничества по линии Юг — Юг и трехстороннего взаимодействия, призванный способствовать разрыву порочного круга бедности, нестабильности и неравенства в развитии и продвигающий принцип эффективной ответственности за национальные стратегии развития и повышающий отдачу от индивидуальных и коллективных усилий. В общемировом контексте особо хотел бы отметить очевидный рост авторитета и притягательности БРИКС — объединения Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки, в рамках которого страны с разными политическими системами подают пример многополярной дипломатии, нацеленной на согласование на равноправной основе эффективных форм торгово-экономического, инвестиционного и гуманитарного взаимодействия, в свою очередь делая важный вклад в содействие развитию без диктата извне.

Важно также подчеркнуть, что мир сам по себе не гарантирует развития — и наоборот. Вызывает озабоченность рост популярности тематических привязок каких-то элементов из области развития к безопасности, например климата или доступа к водным ресурсам. Это отвлекает внимание и ресурсы от собственно задачи содействия развитию как таковому, понижает значение этой повестки в ооновской системе. Усматриваем риск использования проблематики развития для введения неких «универсальных» индикаторов, которые использовались бы для обоснования превентивных шагов в области предотвращения конфликтов и тем самым могли бы выступать инструментами вмешательства во внутренние дела «неугодных» государств, оказания на них политического или финансово-экономического давления. Неприемлемо появление в рамках Организации Объединенных Наций рейтингов конфликтного потенциала стран — такая политизированная практика уже осуществляется отдельными рейтинговыми агентствами в Соединенных Штатах, в том числе с опорой на тематику развития. Подчеркиваем необходимость воздержаться от шаблонных установок на данном направлении.

Что касается непосредственно России, то одной из главных задач, закрепленных в концепции государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию, является содействие устранению имеющихся потенциальных очагов напряженности и конфликтов. Руководствуясь таким подходом, уделяем приоритетное внимание вопросам передачи технологий и экспертного потенциала беднейшим и уязвимым странам без предварительных условий, развития промышленности и критической инфраструктуры. Россия участвует в проектах в области индустриализации, цифровизации, сельского хозяйства. Продолжаем помогать в вопросах производства электроэнергии, в том числе в области атомной энергетики. Нарращиваем практику предоставления государственных стипендий. Призываем и других наших коллег следовать этому примеру.

Председатель (*говорит по-китайски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении четырех минут на ободке микрофона начнет мигать световой сигнал, предупреждая оратора, что пора завершать выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и внешнеэкономических связей Венгрии.

Г-н Сийярто (Венгрия) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию весьма важного заседания по весьма важной теме.

К сожалению, вынужден сообщить Совету, что мой континент сталкивается с очень серьезными проблемами, связанными с безопасностью. Более полутора лет в соседнем с Европейским союзом (ЕС) регионе — на Украине — идет война. Еще один вооруженный конфликт разгорелся в непосредственной близости от Европы — на Ближнем Востоке. Кроме того, в течение последних восьми лет мы в Европе имеем дело с проблемами, вызванными большой волной нелегальной миграции. Мы, венгры, защищаем не только себя, но и внешние границы Европейского союза, рядом с которыми пролегает основной маршрут миграции в Европу. Должен сообщить Совету, что мы прилагаем огромные усилия для защиты от агрессивных банд

и группировок, члены которых уже не стесняются стрелять в наших пограничников и сотрудников полиции, иногда даже из автоматического оружия.

В чем причины столь масштабной проблемы? Практика показывает, что миграционная политика Европейского союза поощряет миграцию в Европу и позволяет торговцам людьми продолжать свою деятельность. К сожалению, в рамках миграционной политики Европейского союза вопрос защиты границ рассматривается не как задача в области обеспечения безопасности, а как вопрос прав человека. Однако мы, венгры, выступаем за жесткую защиту границ. Наша позиция предельно ясна. Нарушение границ — это преступление, с которым необходимо бороться надлежащим образом. Мы прекрасно понимаем, что остановить миграцию можно только тогда, когда будут устранены ее коренные причины. Вместо того чтобы подталкивать людей уехать из родных мест, мы должны устранять коренные причины этого явления. Каковы эти коренные причины? Можно выделить два ключевых аспекта: во-первых, угроза террора и насилия, во-вторых, бедность и экономическая отсталость. Эти две первопричины определяют наши непосредственные задачи и то, что мы должны делать. С одной стороны, мы должны обеспечивать безопасность, а с другой — привлекать инвестиции и создавать рабочие места там, где есть потребность в экономическом развитии.

Как представитель государства — члена ЕС и страны, которая обеспечивает защиту части внешних границ Европейского союза, я должен поделиться с Советом нашим весьма прискорбным опытом, который позволяет заключить, что терроризм и миграция — это элементы одного и того же порочного круга. Терроризм является как первопричиной миграции, так и ее следствием. Это связано с тем, что все эти миграционные потоки дают террористам возможность скрываться среди мигрантов, беспрепятственно уезжать и возвращаться. Это одна из причин нарастания террористической угрозы в Европе, а также появления в некоторых западноевропейских странах «параллельных обществ». На подъеме современный антисемитизм, некоторые районы становятся «запретными зонами», ведутся войны между бандами.

Поэтому мы, венгры, крайне заинтересованы в успехе борьбы с террором и принимаем участие в этих международных усилиях. Мы видим, что один

из регионов, являющихся источником серьезных миграционных рисков для Европы, — это Африка. Мы видим, что Сахельский регион является одним из источников миграционных потоков в Европу ввиду его нестабильности. В целях содействия стабильности в Сахеле мы решили в сотрудничестве с правительством Чада направить с весны следующего года в эту страну 200 военнослужащих, которые будут помогать регулярным силам этой страны устанавливать стабильность и мир в регионе, предотвращая новые волны миграции в Европу. Все мы знаем, что численность населения Африки растет в геометрической прогрессии. Поэтому оказание содействия Африке, с тем чтобы растущее население континента оставалось жить в своих странах, является для Европы важнейшей задачей.

Как мы можем это сделать? За счет создания рабочих мест и обеспечения соответствующего уровня жизни. Как добиться этого? Через привлечение инвестиций в эти африканские страны, создание рабочих мест и обеспечение доступности технологий. Мы, венгры, вносим свой вклад в этот процесс. Мы реализуем в африканских странах кредитные программы обусловленной помощи на сумму 140 млн долл. США в таких областях, как управление водными ресурсами, пищевая промышленность и содействие государственному управлению, и еще 30 млн долл. США было выделено на реализацию программ оказания помощи. В 18 африканских странах с помощью инвестиций и создания необходимых условий мы поддерживаем христианские общины, чтобы они могли оставаться там, где жили веками или даже дольше. Параллельно с этим мы ежегодно принимаем в венгерские университеты 1425 студентов на места с полными стипендиями из 24 различных африканских стран.

Таким образом, для того чтобы пресечь миграцию как опасное явление, то есть как явление, невыгодное для стран-источников и опасное для стран транзита и назначения, необходимо ужесточить борьбу с терроризмом. Мы должны также создавать рабочие места и обеспечивать надлежащий уровень жизни для растущего в геометрической прогрессии населения Африки. Наконец, вместо того чтобы подталкивать людей покидать родные места, мы должны обеспечивать соответствующий уровень жизни на их родине.

Венгрия готова и в будущем играть свою роль.

Председатель (*говорит по-китайски*): Развитие и интеграция действительно взаимосвязаны. Я согласен с представителем Венгрии в том, что нам необходимо упорно и последовательно добиваться благотворных перемен, чтобы вырваться из порочного круга.

Сейчас я предоставляю слово представителю Кубы.

Г-н Пеньяльвер Порталь (Куба) (*говорит по-испански*): Благодарим Китайскую Народную Республику за созыв этих открытых прений в Совете Безопасности. Благодарим также приглашенных докладчиков, г-жу Дилму Руссефф и г-на Джеффри Сакса, за их интересные выступления.

Эта тема приобретает особую актуальность в условиях многопланового глобального кризиса, усугубляющегося в настоящее время последствиями пандемии коронавирусной инфекции, когда неравенство и нищета укореняются как результат существующего несправедливого международного экономического порядка, что создает многочисленные проблемы для развивающихся стран.

Десятилетия безжалостного неолиберализма; сохранение нерациональных капиталистических моделей производства и потребления, разрушающих окружающую среду; распространение протекционистской политики и спекулятивных практик крупного бизнеса, приводящее к росту цен на основные товары и услуги; и влияние огромного внешнего долга, снижающего доступность ресурсов в развивающихся странах, также негативно сказываются на усилиях этих государств по обеспечению устойчивого развития.

В то же время международный мир и безопасность постоянно находятся угрозой из-за конфликтов, актов агрессии, применения нетрадиционных методов ведения войны, блокад, попыток смены режима и частых нарушений Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Мы глубоко обеспокоены серьезной эскалацией насилия между Израилем и Палестиной, которая является следствием продолжающейся десятилетиями израильской незаконной оккупации и колонизации, грубого нарушения неотъемлемых прав палестинского народа на его собственной территории, а также систематического пренебрежения целями и принципами Устава Организации Объ-

единенных Наций и международного права, включая многочисленные соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности должен выполнить свой мандат и положить конец безнаказанности Израиля, оккупирующей державы, исторически действующей при соучастии Соединенных Штатов, неоднократно чинивших препятствия и накладывавших вето на действия Совета, тем самым подрывая мир, безопасность и стабильность в регионе.

Требуем немедленного прекращения огня и отказа от воинственной риторики. Остро требуется обеспечить оперативную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи палестинскому народу в достаточном объеме. Необходимо предотвратить насильственное перемещение палестинцев с принадлежащих им по праву земель.

Вновь заявляем о нашей поддержке всеобъемлющего, справедливого и долгосрочного урегулирования палестино-израильского конфликта на основе создания двух государств, которое позволило бы палестинцам реализовать свое право на самоопределение и создание независимого и суверенного государства в пределах границ, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, а также гарантировать право беженцев на возвращение.

Как мы сможем реализовать законные чаяния всех народов в части развития и выполнить совместное обязательство государств — членов Организации Объединенных Наций не забыть ни о ком, если мы не работаем сообща над установлением мира во всем мире?

Глобальные военные расходы продолжают неуклонно расти и в прошлом году достигли запредельной отметки в 2,24 трлн долл. США. Непомерные средства тратятся на современные системы вооружений, а обязательства по оказанию официальной помощи в целях развития остаются невыполненными.

Односторонние принудительные меры серьезно сдерживают усилия пострадавших стран по достижению целей в области устойчивого развития и обеспечению устойчивого развития в целом. Международное сообщество, включая систему Организации Объединенных Наций, должно и впредь решительно отвергать введение подобных мер и до-

бываться их безусловной отмены. Блокады и санкции не способствуют укреплению международного мира и безопасности.

Устойчивый и прочный мир требует устранения первопричин конфликтов, в первую очередь проблем социально-экономического развития, которые особенно сильно сказываются на странах Юга из-за несправедливости существующего международного порядка. Достижению этой цели могут способствовать глобальные инициативы Китая, реализуемые под руководством председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина. Остро ощущается необходимость сохранения мира во всем мире, предотвращения конфликтов и войн, а также уделения приоритетного внимания вопросам развития в рамках международной повестки дня.

Необходимо также содействовать формированию культуры мира и запрещать ненавистнические высказывания. Нам всем необходимо в срочном порядке направить усилия и волю на сохранение многосторонней системы, сотрудничества и взаимоуважения, а также формирование справедливого, демократического и равноправного международного порядка, который позволил бы положить конец идеям исключительности и неравенства ради общего блага человечества.

Председатель (*говорит по-китайски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

Г-н Эльшандавили (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Китай с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Г-н Председатель, я также благодарю Вас за организацию этих важных прений, посвященных содействию сохранению мира путем общего развития.

Сегодня наш мир вступает в новую эпоху потрясений, поскольку мы сталкиваемся с различными взаимосвязанными угрозами, вызовами и рисками. Растет число конфликтов, угрожающих миру и развитию на международном уровне и приводящих к нехватке продовольствия, повышению цен на энергоносители и увеличению масштабов нищеты в результате череды экономических кризисов. Следовательно, мы все должны взять на себя ответственность за поиск практических решений по установлению прочного мира как единственного способа преодолеть эти сложные и накладыва-

ющиеся друга на друга проблемы, связанные с беспорядками, вызванными различными причинами и приводящими к различным долгосрочным последствиям. Единственный способ предотвратить конфликты — добросовестно выполнять Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и достигать ее целей. Безопасная среда может способствовать достижению экономического развития и сокращению социального неравенства.

Хотелось бы остановиться на следующих аспектах, которые могут послужить общей основой для укрепления механизмов устойчивого мира посредством общего развития.

Во-первых, нужно всесторонне проанализировать концепцию развития и достижения мира и безопасности, поскольку они являются двумя сторонами одной медали, особенно с учетом того, что ряд африканских стран по-прежнему страдает от терроризма и нестабильности в дополнение к другим проблемам, связанным с достижением целей в области устойчивого развития. Активизация усилий по сохранению мира могла бы ускорить процесс национального примирения и обеспечить устойчивое процветание и благосостояние народов.

Во-вторых, нужно мобилизовать ресурсы для создания условий, благоприятных для экономического развития, привлечения иностранных инвестиций и создания новых рабочих мест на основе принципа национальной ответственности. Национальные заинтересованные стороны должны определить, спланировать и реализовать свои приоритетные задачи. То, что наблюдается сегодня, в частности в Африке, свидетельствует о необходимости по-другому взглянуть на эти страны, что позволит им добиться успехов в развитии за счет наращивания объемов инвестиций в инфраструктуру и искоренения нищеты. Лучшим способом искоренить конфликты в регионе является обеспечение подлинного развития и повышения благосостояния людей.

В-третьих, нам необходимы коллективные действия по реформированию глобальной финансовой системы и наращиванию объемов финансирования в целях развития. Это позволило бы реализовать стремление большого количества развивающихся стран к искоренению бедности, облегчению бремени задолженности и сокращению неравенства на основе принципов общей ответственности и раз-

деления бремени. Наиболее оптимальным способом предотвращения конфликтов является комплексное и устойчивое развитие. Это означает, что международные институты должны помогать развивающимся странам преодолевать кризисы и повышать их устойчивость в условиях международных кризисов. Нужно также создать инновационные и эффективные инструменты финансирования, а также повысить эффективность существующих инструментов финансирования.

В-четвертых, устойчивому развитию угрожают такие факторы, как конфликты, отсутствие безопасности, слабость институтов и ограниченный доступ к правосудию. Поэтому нужно поддерживать усилия стран по созданию институтов, наращиванию национального потенциала и укреплению стандартов благого управления в целях предотвращения конфликтов и устранения их коренных причин. Нужно предоставить национальным властям возможность определять, планировать и реализовывать свои собственные национальные приоритетные задачи для обеспечения безопасности, стабильности и устойчивого развития.

В-пятых, необходимо решать стоящие перед Африканским континентом проблемы на основе комплексного подхода, способствующего удовлетворению чаяний народов Африки, и в первую очередь бороться с терроризмом, искоренять его причины и пресекать его финансирование, а также бороться с распространением экстремистской идеологии.

В-шестых, нужно уделять больше внимания миростроительству. Необходимо выделять на это достаточный объем финансирования, что является решающим фактором для успеха наших общих усилий. Это станет основой для формирования устойчивости к потрясениям стран, где проводятся операции по поддержанию мира.

И, наконец, в-седьмых, важно учитывать представленные в Новой повестке дня для мира рекомендации Генерального секретаря, в которых содержится призыв к созданию новой системы предотвращения для искоренения всех форм насилия, осуществления посреднических усилий, содействия повышению социальной сплоченности и укрепления связи между устойчивым развитием и миром при соблюдении всех прав человека, включая гражданские, политические, экономические, со-

циальные и культурные права. Такая деятельность должна сопровождаться разработкой комплексной концепции по сохранению мира путем выявления причин войн и их устранения.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Таиланда.

Г-н Вичанкаиякий (Таиланд) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Китай с председательством в Совете Безопасности в этом месяце и выразить признательность за созыв сегодняшних важных открытых прений на тему «Содействие сохранению мира посредством общего развития». Хочу также поблагодарить Бразилию за успешное председательство в октябре, и мы признательны Генеральному секретарю и всем докладчикам за то, что они поделились своими соображениями в ходе этого заседания.

Таиланд твердо убежден, что мир станет более прочным, если будет обеспечена безопасность человека и устойчивое развитие. Вне всякого сомнения, мир и развитие — это две стороны одной медали. Устойчивое развитие имеет решающее значение для предотвращения конфликтов. Согласно результатам исследования Всемирного банка «Пути к миру», процессы развития могут осуществляться параллельно с усилиями в области безопасности, дипломатии, правосудия и прав человека, чтобы не допустить приобретения конфликтами насильственного характера. С другой стороны, согласно предложенной Генеральным секретарем Новой повестке дня для мира, при разработке которой использовались данные Организации экономического сотрудничества и развития, затронутые конфликтами страны серьезно отстают в достижении целей в области устойчивого развития (ЦУР), особенно тех, которые касаются искоренения голода, охраны здоровья и достижения гендерного равенства. Отрадно, что в Новой повестке дня для мира признается, что устойчивое развитие в конечном счете является единственным способом комплексного устранения взаимосвязанных, многоаспектных факторов насилия и отсутствия безопасности. Надеемся, что такой подход будут применяться и в дальнейшем.

Хочу поделиться следующими соображениями по рассматриваемому сегодня пункту повестки дня.

Во-первых, на наш взгляд, конфликты возникают не в вакууме. Имеют значение условия и при-

чины, которые привели к возникновению конфликтов. Поэтому усилия по укреплению мира должны быть направлены на устранение коренных причин таких конфликтов. Одним из важнейших элементов любой деятельности в поддержку мира является инклюзивное и устойчивое развитие. На всех этапах достижения мира — от предотвращения до поддержания мира и миростроительства — должны учитываться местные потребности в развитии, что позволит создать прочную основу, способствующую обеспечению устойчивого мира и предотвращению возникновения порочного круга конфликтов и нищеты. В следующем году пройдет Саммит будущего, направленный на укрепление многосторонней системы, ведущую роль в рамках которой играет Организация Объединенных Наций, в связи с чем необходимо направить наши коллективные усилия на поощрение мирных средств и мирное урегулирование споров в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, соответствующими нормами международного права и резолюциями Совета Безопасности, поскольку мир является одним из необходимых условий достижения развития. В то же время Саммит будущего должен помочь нам продвинуться вперед в ликвидации нищеты, устранении отставания в развитии и преодолении цифрового разрыва, активизации усилий по реагированию на существующие и новые проблемы, включая изменение климата, а также усилий по достижению ЦУР, которые являются залогом построения прочного и устойчивого мира.

Во-вторых, в конечном счете наша работа здесь, в Организации Объединенных Наций, будь то по обеспечению мира или развития, проводится на благо самих людей. Именно за их благополучие и будущее мы и несем ответственность. Ориентированные на интересы людей подходы имеют решающее значение для преодоления разноплановых проблем, поскольку они основаны на взаимосвязи и взаимодополняемости таких направлений деятельности, как сохранение мира, устойчивое развитие и безопасность человека. Таким подходам присущи инклюзивность и всеобщее участие. Необходимо расширять права и возможности людей, чтобы они могли сыграть свою роль в формировании общей основы для достижения устойчивого мира. Все заинтересованные стороны, начиная от женщин и девочек, людей с инвалидностью и заканчивая другими уязвимыми группами населения, должны иметь

возможность активно участвовать в усилиях по достижению устойчивого мира и развития.

В-третьих, необходимо формировать более широкие и надежные глобальные партнерские связи для достижения кумулятивного эффекта и положительных результатов в деле обеспечения устойчивого мира посредством развития. Это предполагает повышение согласованности действий в рамках системы Организации Объединенных Наций и укрепление партнерских отношений за ее пределами. Совет Безопасности должен взаимодействовать с другими органами Организации Объединенных Наций, такими как Комиссия по миростроительству, Генеральная Ассамблея и Экономический и Социальный Совет, в целях полноценного учета их опыта в области развития в своей работе, что поможет сформировать более целостный подход к выполнению мандата Совета. Международные финансовые учреждения, взаимодействуя с соответствующими органами Организации Объединенных Наций, также могут сыграть важную роль как в предоставлении финансирования в целях развития, так и в финансировании деятельности по миростроительству. Помимо Организации Объединенных Наций, существенную роль в поддержке такого целостного подхода могут сыграть региональные организации. Поскольку в регионах лучше других знают причины своих общих проблем и способы их решения, нужно предоставить таким организациям возможность вносить свой вклад в дело достижения мира и, что особенно важно, в предотвращение конфликтов путем содействия устойчивому развитию, которое отвечает их потребностям в наибольшей степени.

Надеемся, что эти усилия будут также сопровождаться расширением партнерских отношений и активизацией соответствующих процессов. В связи с этим Таиланд подтверждает свою поддержку всех усилий, направленных на укрепление мира с помощью развития на региональном и глобальном уровнях. Будем и впредь поддерживать усилия Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) по повышению взаимодополняемости концепции «Видение Сообщества Ассоциации государств Юго-Восточной Азии — 2025» и Повестки дня на период до 2030 года, в том числе в рамках деятельности Центра АСЕАН по исследованиям и диалогу по вопросам устойчивого развития. Высоко оцениваем инициативу Китая в области глобального раз-

вития по укреплению партнерских отношений в целях развития и рассчитываем на активное участие в ее реализации в качестве одного из основателей Группы друзей в поддержку Инициативы в области глобального развития. Мы намерены и впредь работать с международным сообществом для сохранения перспектив достижения ЦУР и содействовать устойчивому развитию в рамках Организации Объединенных Наций и международных партнерств.

В заключение следует отметить, что Таиланд считает, что мир невозможен без устойчивого развития, а сохранить мир удастся только тогда, когда будут удовлетворены потребности людей в области развития. Таиланд готов к сотрудничеству со всеми партнерами для активизации глобальных усилий по достижению ЦУР, чтобы таким образом обеспечить устойчивый мир для всех.

Председатель (*говорит по-китайски*): Я предоставляю слово представителю Италии.

Г-н Греко (Италия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего благодарю Вас за организацию этого заседания.

Италия присоединяется к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза, и хотела бы поделиться следующими соображениями в своем национальном качестве.

Сегодня весь мир сталкивается с многогранными и взаимосвязанными проблемами. В 2015 году главы государств и правительств признали в тексте Повестки дня на период до 2030 года, что обеспечить устойчивое развитие без мира и безопасности невозможно, а мир и безопасность окажутся под угрозой в отсутствие устойчивого развития. В этом вопросе должно быть меньше возможностей для трактовки и больше пространства для действий, в том числе для повышения роли политического руководства в деле обеспечения учета на практике таких ключевых факторов, как взаимосвязь между гуманитарной помощью, развитием и миром.

Путь к миру и развитию лежит через солидарность и ответственность. В основе солидарности между странами должен лежать руководящий принцип «никто не должен быть забыт», и при этом важно признать, что отставание в развитии входит в число основных причин конфликтов, насилия и отсутствия безопасности. Поэтому мы должны активизировать усилия по достижению целей в об-

ласти устойчивого развития. Что касается ответственности стран, то на пути к устойчивому развитию любое государство должно соблюдать условия общественного договора со своими гражданами. Не только на национальном, но и на международном уровне необходимо защищать свободы, отстаивать права человека, добиваться расширения прав и возможностей женщин и молодежи и обеспечивать верховенство права. Если страна нарушает нормы международного права, то она сама становится источником конфликтов и отсутствия безопасности, создавая препятствия на пути развития. Нельзя ставить под сомнение универсальные обязательства, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций, в том числе необходимость уважения национального суверенитета и территориальной целостности. Мир и развитие, солидарность и ответственность неотделимы друг от друга. Генеральный секретарь и все руководство Организации Объединенных Наций предлагают нам конкретные пути для претворения этого подхода в жизнь. Необходимо использовать возможности, которые предоставляет инструментарий Организации Объединенных Наций, чтобы увязать повестку дня в области развития с вопросами мира и безопасности и при этом в полной мере обеспечить учет взаимосвязи между конфликтами и голодом, а также между климатом, миром и безопасностью.

Италия полностью поддерживает передовые методы, используемые Организацией Объединенных Наций и международными финансовыми учреждениями для обеспечения развития в чрезвычайных ситуациях, в условиях нестабильности и во время конфликтов. Система Организации Объединенных Наций и ее учреждения, фонды и программы по-прежнему играют решающую роль и должны и впредь получать политическую и финансовую поддержку со стороны всех государств-членов. Эти взаимосвязи также должны быть рассмотрены в ходе следующего Саммита будущего и в Пакте во имя будущего, который будет одобрен на нем.

В Новой повестке дня для мира сказано, что мир, который мы представляем себе, может быть достигнут только при условии обеспечения устойчивого развития и соблюдения прав человека. Именно этого неустанно добивается Европейский союз, играющий роль как крупнейшего в мире международного донора, так и сторонника эффективной многосторонней системы, основанной на правилах.

Этот подход также лежит в основе партнерства между Европейским союзом и Африканским союзом. В этом контексте Комиссия по миростроительству и Фонд миростроительства обладают уникальными возможностями в плане мобилизации финансовых ресурсов. Буквально недавно Италия удвоила свой ежегодный взнос в Фонд миростроительства и намерена обеспечивать достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование миростроительства, в том числе за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций. Италия будет и впредь прилагать все усилия для достижения общих целей

в области мира и развития таким образом, чтобы никто не был забыт.

Председатель (*говорит по-китайски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета Безопасности прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 05 мин.